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SVEIKI SULAUKĘ ŠVENTŲ KALĖDŲ

ŠTAI ATEIWA ŠVIESA
KĄ NORI PASAKYTI KŪČIOS KRISTAUS DIEVIŠKOJ ŠVIESOJ

Greit blėsti ims žaros toli gęs­
tančios tropikų saulės, gal aprims 
ir ugnim degantys dykumų vėjai 
pūtę - su tavim, mielas Broli, Sese, 
noriu grįžti jaunystės pasaulin 
ir atskleisti lyg sukauptą lobį 
vakarą tėviškės Kūčių.

Štai prabėgo vėl metai: vis die­
nų skubėjime - darbo rūpesty, ar 
nerime širdies, vis su lūkesčiu, ne- 
išdildančių svajų. Deja, mes visi 
dar išblaškyti, gal net didesnės 
nevilties atskirti. Tad kaip rink­
simės prie šventiško Kūčių stalo, 
- kuris juk visai šeimai skirtas, 
kaip laušime tradicinę plotkelę, 
kai nėra kam išsakyti žodžių su­
kauptų, - kaip atgaivinti tą širdžių 
bendrystę šiapus ir anapus marių 
ar geležinės uždangos’Virpa mū 
su lūpos linkėjimus tariant, už­
lūžta ir žodžiai, net ašara sužvil­
ga. Kad štai dar metais nutolę 
nuo viso kas mums brangu ir mie­
la, kad gyvenimo srovės vis tolyn 
nešami - tarsi ant tirpstančio ledo 
skeveldros. Trapi ta mūs gyve­
nimo buitis, lyg ta plotkelė laužo­
ma tarp rankų. Veikiau rimtimi 
ir liūdesiu - nei džiaugsmu - gau­
bia mus ir šis Kūčių vakaras 
šventas.

Vien tamsios lydėtų mūs min­
tys, kaip baugiau tamsus ir šių 
dienų pasaulis, kuris išdidžiai ge­
sindamas dangaus žiburius sakė, 
kad dabar gyvensim savo kultū­
ros neonų lempų šviesoje, o pasi­
juto vis žengiąs į dar didesnes tam 
sumas, kad gyvenąs naktyje - kuo­
ne 5 minutes prieš patį vidur­
naktį.

Bet Kūčios yra įžanga ir į Kris­
taus - šviesos užgimimą, kuris ir 
atėjo, kad išlaisivintų žmoniją iš 
nuodėmių tamsos ir nuvestų Į pa­
laimos ir šviesos tėvynę. Jis ne­
tik gimė Betliejuje, bet ir pasiliko
tuo šviesiu kelrodžiu, kad būtų 
vadovu paklydusiam žmogui į 
šviesos idealą ir į tą nepaneigiamą 
saulėtekio triumfą.

Ir anuomet buvo sunku tikėti, 
kad Kristus galėtų įveikti pasau­
lio blogį ir triumfuotų. Bet tai 
įvyko, nors tas kelias vedė per 
Golgotą. Bet ir dabar Jis yra ta 
šviesa, kurios negali užgesinti net 
visos pasaulio tamsumos. Šviesa 
spindi net ir tamsoje. “Nenusimin­
kite: aš nugalėjau pasaulį! - sako 
Kristus. Tad švęskime vilties Ka­
lėdas! Nenusiminkim: yra diėviš-

Rašo Prelatas Petras Butkus MBE 

kos meilės versmė, kuri gaivina 
visų žmonių širdis, yra dieviška 
valia - visos valios šaltinis, kuris 
sustiprina ir mūsų žmogiškas ga­
lias. Yra dieviška šviesa, kurio­
je regim mūsų gyvenimo tikslą.
Tad su šviesiu optimizmu žvel- 

kim į ateitį ir nuoširdžiai sveikin- 
kim kiekvieną dieną ką ji mums 
atneštų: džiaugsmą ar liūdesį,
juoką ar ašaras, paguodą ar skaus­
mą. Tegu mūsų džiaugsmas būna 
pilnas, o ir kančia prasminga.

Tiesa mes tremtiniai - be tėviš­
kės pastogės, be jos palaimingų 
dienų, bet mes nesame vienui vie­
ni - nes mus lydi negęstanti švie­
si viltis: juk aš pas Tave, Dieve, 
ateinu!

Tegaudžia Kalėdų varpai kuo 
garsiau ir pro gyvenimo ūžesį te­
skamba ramybės giesmė angelų, 
kuri tūkstančiais metų jau aidi.

Mielas Broli, Sese, šiose Kūčiose 
ypač nuoširdžiai linkiu tos dieviš­
kos šviesos, kuri teikia vilties be­
laisviams, kuri šluosto ašaras be­
namiams, kuri pakelia visus Į 
naują gyvenimą Dievuje šiapus ir 
anapus amžinybės krantų.

Tad šį vakarą Kūčių, o Kūdiki 
Kristau, lai plaka karščiau mū­
sų širdys.

Nors aukojam tik savo klajūnų 
skausmingąją ilgesio pynę, tačiau 
tegu blėsta juoda neviltis ir 
džiaugsmo giesmių aidas girdis.

Nes vargo vygėj užgimęs mus 
guodžia ir brolius, kur kenčia Tė­
vynėj.

Mielas Redaktoriau,
Džiugių šv. Kalėdų ir Dievo 
palaimos 1988 metuose sun­
kiame, bet labai prasminga­
me Jūsų darbe. Maloniai pra- 
šau perduoti mano sveikini­
mus ir Tėviškės Aidų skaity­
tojams.
Nuoširdžiai Jūsų
t Vysk. P. A. Baltakis, OFM

Juozas Mikštas

GIMĖ KŪDIKIS BETLIEJUJ,
GIMĖ MEILĖ ATPIRKĖJO

Gimė Kūdikis Betliejui:
Gimė Dangui, gimė Žemei. 
Gimė Meilė Atpirkėjo 
Šią Kalėdų Naktį Ramią,

Sveikinkim, laimingi, džiugūs. 
Tą Didingą Užgimimą!
Lūkesčio kančia atslūgus 
Amžiams palaimoj nurimo.

Ne nauja tai spindi saulė, 
Tai Skaisti žvaigždė Betlieiaus 
fįviečia bundančiam pasauliui 
Amžiij amžiams patekėjus.

Neužtems ji, neužges:
Ji visus j Dangų ves----------
Melbourne, 1987 m. Kalėdos

MŪSŲ SKAITYTOJAMS
Kalėdiniai asmeniniai sveikini­

mai yra atspausdinti pavardžių al­
fabetine tvarka, tai juos lengva 
surasti. Sekanti Tėviškės Aidų 
laida spausdinama 1988 m. sausio 
11 d. Su šia Kalėdine laida išsiun­
tinėjamas visiems Tėviškės Aidų 
1988 metų kalendorius, ALK Fe­
deracijos dovana, tik kuo nuošir­
džiausiai prašome visų skaitytojų 
nedelsiant apsimokėti 1988 metų 
prenumeratą! Linksmų švenčių!

Kalėdų angelams skelbiant didį džiaugsmą, kad gimė Jėzus 
pasaulio Išganytojas, sveikiname visus mūsų “Tėviškės Aidų’’ 
skaitytojus, bendradarbius, rėmėjus, įgaliotinius, visus atvy­
kusius į VI Pasaulio Lietuvių Jaunimo Kongresą, kad dangaus 
atneštoji tiesos, gėrio ir grožio šviesa spindėtų mūsų gyveni­
mo keliais. Naujieji 1988 metai tebūnie ryžtingi Dievo garbei, 
Tėvynės Lietuvos labui. ALK Federacijos Valdyba

"Tėviškės Aidų" Redakcija, 
Administracija ir Spaustuvė
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Brangią dieną švęsdami.
Mieli lietuviai ir lietuvės,
Baigiasi Lietuvos krikščionybės jubiliejaus metai, kurie 
ypatingai iškėlė Lietuvos vardą, jos reikalus ir sustip­
rino mus ateities darbams.
Baigiame 1987-tus metus su VI Pasaulio lietuvių jauni­
mo kongresu Australijoje ir žengiame į 1988-tus metus, 
ruošdamiesi VII Pasaulio Lietuvių Bendruomenės sei­
mui, Pasaulio lietuvių kultūros kongresui ir Pasaulio 
lietuvių tautinių šokių šventei Kanadoje.
Kalėdų švenčių ir Naujųjų 1988-tų metų proga Pasau­
lio Lietuvių Bendruomenės valdyba sveikiname visus 
lietuvius, gyvenančius bei kovojančius okupuotoje tėvy­
nėje ir išsisklaidžiusius bei dirbančius laisvajame pa­
saulyje, linkėdami sutelktomis jėgomis Lietuvai laisvės 
ir nepriklausomybės, mūsų tarpe stiprinant bendrus ry­
šius vieni su kitais tautiniam'išlikimui ir vieningai ko­
vai už geresnę ateitį.

Vytautas Kamantas
Pasaulio Lietuvių Bendruomenės Valdybos pirm.

Kalėdų švenčių proga sveikiname mielus lietuviškos 
bendruomenės narius ir linkime sulaukti sėkmingų Nau­
jųjų Metų, kurie priartintų mūsų troškimų išsipildymą 
— Tėvynės laisvę.

ALB Melbourne Apylinkės Valdyba

Nuoširdžiai sveikiname mūsų bendruomenės narius ir 
svečius iš užjūrių KALĖDŲ ŠVENČIŲ ir NAUJŲ ME­
TŲ proga, linkėdami viso geriausio dabar ir sėkmės 
ateityje.

Canberros Apylinkės Valdyba

ŠV. KALĖDŲ ir NAUJŲ METŲ proga sveikiname vi­
sus mūsų rėmėjus, lietuviškos dainos mylėtojus ir vi­
suomenės narius linkint džiaugsmo, geros nuotaikos ir 
visokeriopos laimės. Sydney choras "DAįNA" 

užgimimo Viešpaties -
Džiaugsmo Kalėdų šventėse, laimės ir pasisekimo Nau­
juose Metuose linkime Tautos Fondo rėmėjam, nariam, 
įgaliotiniam, visiem remiantiem VLIKo vadovaujamą 
Lietuvos Laisvės kovą.

Tautos Fondo Atstovybė Melbourne

Lietuvių Kooperatinė Kredito Draugija
TALKA

savo nariams, klientams ir visai lietuvių bendruomenei 
linki linksmiausių šv. Kalėdų ir laimingų Naujųjų Me­
tų!

Sveikiname Pensininkų Sąjungos narius laimingai su­
laukusius šventų Kalėdų ir linkime dar laimingesnių 
Naujųjų Metų, kad išliktume sveiki ir drūti. J

Melbourno Pensininkų Sąjungos Valdyba

Sveikiname su šventėmis Dvasios vadovus - kunigus, 
jaunimą atvykusius į Kongresą, idėjos Seses ir Brolius 
arti ir toli. Tepripildo Jūsų širdis džiaugsmo, kuris spin 
duliuoja iš Betliejaus Prakartėlės ir suteikia palaimos 
ir paguodos amžiams.

Adelaidės Ateitininkų Sendraugių Valdyba

Mielą mūsų parapijos rėmėją
BRONĘ ŽILINSKIENĘ 

sveikiname su šv. Kalėdomis ir Naujais Metais, linkė­
dami tyro džiaugsmo, ramaus poilsio ir stiprios svei-

Kun. Juozas Petraitis MIC 
Šv. Kazimiero Parapijos T-ba 
Adelaidės Lietuvių Katalikių 
Moterų Draugijos Valdyba 
Šv. Kazimiero Parap. Choras 
Šv. Kazimiero Lituanistinė

ii

.■■v. iŠ
■■

Šventų Kalėdų ir Naujų Metų proga sveikiname visus 
lietuvių chorų dirigentus, choristus, technikinius padė­
jėjus ir visus dainos mylėtojus. Jums visiems linkime 
visokeriopos sėkmės. „ ...Melbourne Dainos Sambūris

Melbourne Lietuvių Parapijos Choras sveikina šv. Ka­
lėdų proga visus Choro rėmėjus, parapijiečius ir lin­
ki visiems laimingų Naujųjų Metų.

Melbourno Parapijos Choras

Nuoširdžiai sveikiname su šventomis Kalėdomis visus 
mūsų choristus, rėmėjus, visus Australijos lietuvių cho­
rus, visiems linkėdami laimingų Naujųjų Metų, pla­
čiai skambant lietuviškai dainai.

Adelaidės Liiuania Choro Dirigentė ir Valdyba

Šventinės nuotaikos ir džiaugsmo Kalėdų šven­
tėse ir laimės bei sėkmės Naujuose Metuose 
linkime visiems ramovėnams, savanoriams — 
kūrėjams ir buvusiems kovotojams už Lietu­
vos laisvę. T T,,r „ „

LK v S-gos Rampve.
Melbourno skyriaus valdyba

Savaitgalio Mokykla

Viktorija ir Jonas Ivaškevičiai Geelonge per Kalėdas 
sulaukia vedybų 50 metų auksinį jubiliejų. Juos nuo­
širdžiai sveikina sūnus Leo, duktė Genė su šeimomis.

Melbourno Lietuvių parapijos choro vadovą ir dirigen­
tą Petrą MORKŪNĄ nuoširdžiai sveikiname sulaukusį 
Deimantini 75 metų amžiaus jubiliejų. Linkime gausios 
Viešpaties palaimos, geros sveikatos, dar ilgam mums 
vadovauti lietuviškos giesmės grožio spindėjimui.

Jūsų choristai ir choristės

KALĖDŲ DOVANA!

Kanados lietuvaičių kvartetas “Sutartinė1

L Š S T

Nuoširdžiai sveikiname visus šaulius-les šv. 
Kalėdų ir Naujų Metų šventėmis ir linkime 
daug laimės bei sveikatos.
Ypatingai sveikiname Australijos Lietuvių 
Jaunimo Sąjungą VI Kongreso proga ir vi­
sus svečius atvykstančius iš įvairių kraštų 
ta proga į Australiją.

DLK Vytenio Šaulių Kuopos Valdyba

KONCERTAS
gruodžio 20 d., sek-nį, 2.30 vai. p.p.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE 
Neužmirškite! Pelnas Jaunimo Kongresui. 
Bilietai $ 8. ALB Melb. Apyl. Valdyba

Australijos Lietuvių Fondo 
valdyba dalinasi KALĖDŲ 
ir NAUJŲJŲ METŲ džiaugs 
mu ir linkėjimais su Fon­
do įgaliotiniais, talkininkais, 
nariais ir visais jo rėmėjais. 
Padėka “Tėviškės Aidų” Re­
daktoriui ir leidėjams už 
nuoširdų talkininkavimą A. 
L. Fondui.
Australijos Liet. Fondo V-ba

Sveikiname sąjungos narius, rėmėjus ir bičiulius šv. Ka­
lėdų ir Naujų Metų proga, linkėdami visiems geros svei
katos ir asmeninės sėkmės. ALFAS S-gos Valdyba

T S V I Š K « S AIDAI

18 Henry Si. Kensinaion Vic. 3031. Tsl. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRAI.ĮJOS LIET KATALIKU FEDERACIJA
r.' • ■

Redaktorius kun. Dr. P Dauknvs. Korespondencijas, straips­
nius. skelbimus, prenumeratas siusti viršuje nurodytu adresu 
Prenumeratos kaina metams S 25. Kituose kraštuose S 30. 
Atskiras numeris 50 c. Skelbimai už skilties vieną cm S 1.50. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
jini neatsakoma. Redakcija st-ainsnius ir korespondencijas 

.javo nuožiūra
__
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DIDINGOS KALĖDOS
Vėl iš naujo girdime nuostabų 

ir nepamirštamą pranešimą apie 
Jėzaus gimimą. Mūsų gyvenime 
apie Kalėdas esame daug girdėję. 
Kalėdų tikra prasmė yra jau gi­
liai mūsų širdyje. Prie Kristaus 
prakartėlės jaučiame tyrumą ir 
paprastumą. Čia susikaupiame be 
ilgų kalbų ar dabartinio pasaulio 
IComplikuofų situacijų aiškinimų.

Prieš mūsų akis yra daug svar­
besnė ir intymesnė scena, kurią 
gyvai mums pateikia Lukas savo 
evangelijoje, kai Kalėdų naktį pie­
menims budini prie savo kaime­
nių pasirodė angelas ir tuos pie­
menis apgaubė dangiškoji šviesa. 
Jie išsigando pajutę Dievo artu­
mą. Angelas juos padrąsina ir pra­
neša linksmą naujieną, kuri neša 
džiaugsmą - Mesijo atėjimą. An­
gelas nurodė piemenims, kur jie 
gali rasti ir kaip atpažinti gimusį 
Išę anytoj ą. Pradžioje piemenys 
regėjo tik tą vieną angelą, bet 
staiga jie pamatė jau nebe vieną 
angelą, bet tų dangaus dvasių vi­
są gausybę ir savo kalba jie gir­
dėjo jų giesmę, kad danguje bū­
tų garbė Dievui ir ant žemės bū­
tų ramybė geros valios žmonėms.

Į nurodytą vietą nuvykę pie­
menys rado, kaip jiem angelo bu­
vo pasakyta: Mariją, Juozapą ir 
gimusį Kūdikį, paguldytą ėdžio­
se. Jie papasakojo apie angelo ap­
sireiškimą ir ką jiems pasakė apie 
gimusį Kūdikį. Piemenys savo aki­
mis pamatę naujai gimusįjį ir įti­
kėjo, kad jis yra Mesijas Viešpats. 
Grižo atgal prie savo kaimenių 
garbindami Dievą, kuris jiems su­
teikė malonę pirmiems pažinti 
lauktąjį Išganytoją.

Kalėdos Lietuvoje pradedamos 
švęsti iškilminga vakariene, šei­
mos nariams susirinkus prie Kū­
čių stalo, kurių laukdavo visi — 
dideli ir maži. Kiekvienas pajunta 
kažką paslaptingą tokį vienintelį 
Kūčių vakarą metuose. Prie bend­
ro stalo padėta plotkelė - kalėdai­
tis, neraugintos duonos baltas pa­
plotėlis, kaip Paskutinės Vakarie­
nės metu Išganytojas apsuptas sa­
vo apaštalų įsteigia Eucharistiją 
— Gyvybės Duoną, ir tas žiups­
nelis šieno ant stalo mena Jėzaus 
gimimą prakariėlėje. Dalinamės 
ploikeles atlaužėle, linkėdami svei 
kiems sulaukti sekančių Kalėdų 
ir brangaus Kūčių vakaro. Kaip 
gimęs kūdikėlis yra labai trapus, 
gležnas, taip ir naujoji šios nak­
ties iš dangaus atneštoji meilės 
kibirkštėlė yra labai trapi, kuri 
reikalauja mūsų atidumo, respek- 
to. Neniekinti nieko: nei jokio žmo 
gaus, nes ir nedoriausias jų tal­
pina savyje dievišką kibirkštį, ku­
ri visada gali suspindėti, nei idėjų, 
nes kiekvienoje jų yra dalelė tie­
sos, kurią reikia mokėti surasti, 
nei kitų žmonių pasielgimų, nes 
dažnai nežinome jų pagrindų, o 
visada - nežinome tokių pasielgi­
mų tolimų pasekmių.

Ne viską priimti, bet viską su­
prasti, ne viską pateisinti, bet vis­
ką atleisti. Mokėti atleisti yra ypa 
tinga krikščionio žymė. Nieko nė­
ra taip švelnu ir šventa, kaip žmo­
gaus siela, kurios gelbėti gimė pa­
saulyje Kūdikėlis Jėzus. PD

Broliai,
Išganytojo gimimo šventė, iš­

kilmingai visame pasaulyje šven­
čiamas mūsų tautos Krikšto jubi­
liejus ir Naujieji .1988 metai teikia 
progą kreiptis į Jus su sveikinimo, 
padėkos ir linkėjimų žodžiais.

Pirmiausia sveikinu Jus, laimin­
gai sulaukusius Kalėdų, linkėda­
mas tyro džiaugsmo, tikėjimo Į tie­
sos pergalę ir gražesnio rytojaus 
vilties. Dievo sūnus juk tapo žmo­
gumi, “kad turėtume gyvenimą 
ir apsčiai jo turėtume” (Jn 10,10).

Žvelgdami į besibaigiančius ju­
biliejinius metus, negalime nesi­
džiaugti jų atneštais vaisiais. Po­
piežiaus Jono Pauliaus II žodžiai, 
pasakyti šv. Petro bazilikoje mums 
ir mūsų kalba, gražiai išreiškė pa­
grindinį jubiliejaus tikslą: “pri­
artėti prie Kristaus”. Jei mes su­
gebėjome visuose kraštuose, kur 
tik gyvena bent saujelė lietuvių, 
suorganizuoti jubiliejaus komite­
tus bei sėkmingai atlikti užsibrėž­
tas religines, kultūrines ir visuo­
menines programas, liudija, kad 
mūsų širdyse yra gyva Kristaus 
meilė. Visi džiaugiamės, kad jubi­
liejus sukėlė dėmesį Lietuvai ne 
tik aukštojoje dvasiškijoje. bet ir 
valstybiniuose bei moksliniuose 
sluoksniuose. Gili padėka priklau­
so šv. Tėvui, Centriniam komite­
tui, kraštų bei vietovių komite­
tams ir kiekvienam iš Jūsų.

Jubiliejiniai metai atėjo ir pra­
eis, tačiau jų proga užsibrėžtus 
religinius, kultūrinius ir visuome-

Šiais metais turėsim
Lapkričio 26 dieną parlamente 

buvo skaitomas antrą kartą ”War 
Crimes Amendment Bill 1987”. 
Ką įstatymas numato, jau buvo 
skelbta spaudoje. Užteks čia tik 
suglaustai pakartoti. Bus tyrinėja­
ma įrodoma medžiaga prieš tuos 
Wiesenthalio ir jo tautiečių nu­
rodytus asmenis, kurie būk tai yra 
padarę karo nusikaltimus. Savo 
kalba Attorney General pabrėžė, 
kad atsakingi būsią buvę ne tik 
Ašies, bet ir Vakarų - Sovietų Są­
jungos pusėj, jei yra nusižengę 
šitam įstatymui.

Šis įstatymo pritaikymas visiems, 
ne tik nacių nusikaltėliams, buvo 
įvestas paskutiniu momentu, pa­
mačius cirkuliuojančią tarp par­
lamentarų kritiką, kurios negali­
ma būtų atremti. Deja, tas pats 
Mr. Bowen parlamente visus ge­
rokai nustebino paskelbdamas, kad 
Pabaltijo kraštai buvo užimti be 
pasipriešinimo, atseit, ten nebuvo 
karo ir dėl to NKVD padaryti nu­
sikaltimai nėra liečiami šio įstaty­
mo. Taigi, iš vienos pusės įstaty­
mas lyg laikosi teisės principų, iš 
kitos gudriu išvedžiojimu nelei­
džia jo panaudoti prieš sovietų nu­
sikaltėlius.

Kalbant apie šitą valdžios gu­
dravimą, reikia prisiminti, kad ne 
vien Pabaltijis buvo paimtas be 
pasipriešinimo, bet ir Luksembur- 
gas ir Danija buvo užimtos vo­
kiečių armijos be pasipriešinimo. 
Pasakyk žydam, kad jų” persekio­
tojai tuose kraštuose nėra dėl to 
jokie karo nusikaltėliai! Šis val­
džios suktas gudravimas iššaukė 
aštrių opozicijos narių kritikas, nes 
Pabaltijo okupacija buvo įvykdyta 
ginkluotų sovietų jėgų ir buvo 
dalis bendro karo sąmokslo tarp 
Hitlerio - Stalino. Taip opozicija

Seses lietuviai I

ninius tikslus turėsime tęsti ir a- 
teinančiais 1988 metais, į kuriuos, 
kaip ir į patį jubiliejų, žiūrime 
skirtingais žvilgsniais. Vieni, ste­
bėdami dėl amžiaus artėjančias 
dvasininkų bei visuomenės veikė­
jų gretas ir jaunimo daugumos 
abejingumą religiniams ir tauti­
niams idealams, ateitį matys ge­
rokai pesimistišką; kiti, prisimin­
dami Kristų kaip savo asmeninio 
gyvenimo įprasminto ją ir visatos 
Valdovą, su krikščionišku optimiz­
mu pasitiks Naujuosius Metus.

1988 metai bus gana reikšmingi: 
Australijoje jau prasideda (gruo­
džio 20 d.) VI Pasaulio lietuvių 
jaunimo kongresas. Ateinančiais 
metais vasarą Kanadoje bus Pa­
saulio Lietuvių Bendruomenės sei­
mas ir kultūros kongresas, o Jung

karo nusikaltimu įstatymą
Rašo Dr. J. Kunca

pasiūlė pakeisti tą liečiančią įsta­
tymo dalį. N. Brown, MP karštai 
ir argumentuotai rėmė ši pakeiti­
mą. Vienok, balsų dauguma pa­
sisakė prieš šitą iniciatyvą (prieš 
66 balsai, už 48 balsai).

Buvo dar vienas svarbus opozi­
cijos pasiūlymas padaryti pataisy­
mą, kad būtų aiškiai pasakyta, 
kad niekas nebus išduodamas mark 
sistinio režimo kraštam ir išdavi­
mas kitiem kraštam dėl karo nu­
sikaltimų turi būti po neabejo­
tino prima facie nusikaltimo įro­
dymo. Ši opozicijos iniciatyva re­
miama Hon. Mr. N. Brown buvo 
atmesta 67 prieš 48 balsus.

Kritikas apie Sovietų teikiamos 
medžiagos priėmimą Mr. Bowen 
mėgino atremti aiškindamas, kad 
sovietų liudininkai bus apklausi­
nėjami Australijos teismuost. Tik 
čia vėl antra įtartina gudrybė: “iš­
skyrus, jei tų liudytojų sveikatos 
stovis neleis jiems keliauti”. Aiš­
ku, kad visi sirgs, išskyrus kokį 
patikimą KGB agentą.

Nors mums pavyko sukelti ant 
kojų gana stiprią opoziciją šitam 
vienašališkam įstatymui, nežiūrint, 
kad tas vienašališkumas yra gana 
gerai užtušuotas, opozicijos skai­
čius yra per mažas, kad priverstų 
padaryti reikalingus pakeitimus ir 
išvengti vienašališkumo ir galimų 
neteisybių.

Buvo valdžios priimti tik tie pa­
taisymai, kurie neturi daug reikš­
mės, kaip metinis raportas parla­
mentui apie Specialios komisijos 
nuveiktą darbą ir su juo surištas 
problemas, arba apribojimas lai­
ko trimis metais traukiamų teis­
man. 

tinėse Amerikos Valstybėse - tau­
tinė lietuvių skautų stovykla, ju­
biliejinis Lietuvos Vyčių seimas 
bei kiti plačios apimties ir svar­
būs renginiai. Gi Marijos metai ir 
palaimintuoju paskelbtasis arki- 
vysk. Jurgis Matulaitis mus ar­
tins ir jungs su tautos kamienu 
pavergtoje tėvynėje.

Mano linkėjimas ir malda - pla­
nuokime ir organizuokime visus 
renginius, siekdami bendro mūsų 
tautos labo ir vadovaudamiesi 
Kristaus duotu įsakymu - gerbti 
vienas kitą, nors mūsų nuomonės 
ir skirtųsi.

Džiugių šv. Kalėdų, Dievo pa­
laimos ir krikščioniško optimizmo 
Naujuose metuose!
t Vysk. Paulius A. Baltakis, OFM

Dar senatas galėtų gal išreika­
lauti pakeitimų įvedimo. Jau nuo 
gruodžio 7 dienos šis įstatymo pro­
jektas gali būti įteiktas senatui. 
Nelieka daugiau laiko atkreipti jo 
narių dėmesį į įstatymo dalis, ku­
rios galėtų duoti progą neteisin­
giem apkaltinimam ar vienašališ­
kumui. Gaila, kad ir iš mūsų pačių 
kai kurie davė progą pavartoti sa­
vo neprotingus laiškus prieš mūsų 
interesus. Mr. Bowen įrodinėda­
mas, kad žmonių išvežimai ir žu­
dynės Pabaltijyje laike rusų oku­
pacijos nėra karo nusikaltimai, pa­
naudojo pačios Federalinės Baltri 
Tarybos laiško dalį, kur sakoma: 
“As you know, the Baltic States 
were occupied by the Soviet Union 
in 1940 pursuant to a Nazi - Soviet 
agreement on 23 August 1939, be­
cause there was no war between 
the occupying and occupied po­
wers”. Kaip tik to ir reikėjo Mr. 
Bowen, kad patys pabaltiečiai skai 
to sovietų invaziją ne karo aktu. 
Iš vis, kam buvo prirašyta šita be­
reikalinga sakinio dalis? Kam bu­
vo mūsų pačių sutinkama su so­
vietų įrodomos medžiagos priėmi­
mu, jei ta medžiaga bus gerai pa­
tikrinta? Kam buvo kalbama apie 
galimybes išduoti apskųstuosius, 
kad ir į Izraelį? Bet galėjo būti 
ir dar blogiau, jei net ir paskuti­
niu momentu nebūtumėm sukru­
tę iškelti planuojamos medžioklės 
juodąsias puses, atseit, tinkamiau 
informuoti mūsų politikus, iš kurių 
negalim reikalauti, kad jie pažin­
tų mūsų karo istorijos smulkme­
nas. Buvo ir gera pamoka, kaip, ir 
kada turime veikti, jei norime ne 
tik būti pataikaujančiais “diplo­
matais”, bet ir atsiekti užsibrėžto 
tikslo.
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VI Pasaulio Lietuviu Jaunimo kongresas
SYDNEY
Gruodžio 19 d., šeštadienį

7.30 vai. “Harbour Cruise” (vi­
siems virš 16 m.). Laivas išplaukia 
iš Circular Quay. Bilietų kaina 
$ 15 asmeniui. Užsisakyti pas Vir­
giniją Coxaitę, tel. 484 6276.
Gruodžio 20 d., sekmadienį

12.30 vai. šv. Mišios, šv. Marijos 
katedroje.

1.45 vai., po šv. Mišių, eisena 
į Sheraton - Wentworth hotelį.

2.15 vai. oficialus atidarymas 
Sheraton - Wentworth hotelyje.

7.30 vai. atidarymo balius She­
raton - Wentworth hotelyje. Bi­
lietų kaina $ 35 asmeniui. Užsisa­
kyti pas Ričardą Gerviną, telef. 
602 9002.
Gruodžio 21 d., pirmadieni

7.30 vai. Talentų koncertas uk­
rainiečių salėje, Lidcombe. Bilie­
tų kaina $ 8 asmeniui, mokslei­
viams iki 16 m. nemokamai. Užsi­
sakyti pas Kristiną Virgeningaitę, 
tel. 759 6453.
Gruodžio 22 d., antradienį

7.30 vai. “Sutartinių” (Kanados) 
koncertas ukrainiečių salėje, Lid­
combe. Bilietų kaina $ 8 asmeniui, 
moksleiviams iki 16 m. nemoka­
mai. Užsisakyti pas Kristiną Virgi- 
ningaitę, tel. 759 6453.
Gruodžio 23 d., trečiadienį

7.30 vai. “Bush Dance” Argyle 
Tavern The Rocks, Sydney. Bi­
lietų kaina $ 25 asmeniui. Užsisa-

JAUNIMO KONGRESO INFORMACIJA
KANADOS SUTARTINĖ 
AUSTRALIJOJE

VI Pasaulio lietuvių jaunimo 
kongreso organizacinio komiteto 
pastangomis į Australiją š.m. pa­
baigoje atvyksta Kanados lietu­
vaičių vokalinis kvartetas “Sutar­
tinė”. Jai vadovauja jauna muzi­
kė Nijolė Benotienė, kuri kvarte­
tą iškėlė į pirmaujančias Šiaurės 
Amerikos muzikinių vienetų ei­
les.

Australijoje “Sutartinė” pasiro­
dys ir padainuos lietuviams se­
kančia tvarka:

Melbourne Lietuvių namuose 
sekmadieni, gruodžio 20 d. 6.30 v.

Sydnėjuje Lietuvių klube ant­
radienį, gruodžio 22 d. 7.30 vai.

Canberroje Lietuvių klube šeš­
tadienį, gruodžio 26 d. 6.30 vai.

Adelaidėje Lietuvių namuose 
šeštadienį, sausio 2 d. 6.30 vai.

Visus Australijos lietuvius kvie­
čiame pasigėrėti Kanados lietu­
vaičiu lietuviškomis dainomis.

VI PLJK Org. komitetas
"TEISIAMAS LIETUVIS"

Kas atsitiko Pauliui Simučiui? 
Jis buvo toks puikus vaikinas. Tau 
tinių šokių šokėjas, aktyvus skau­
tas, jis buvo pažiba viso lietuviš­
ko jaunimo.

Kažkur, kažkas jam atsitiko. Po 
Lietuvių namuose įvykusio susi­
rinkimo vieną gražią dieną Pau­
lius sėdo į tramvajų, atsirado 
mieste ir įėjo į laikraščių parduo­
tuvę. Policijos raporte sakoma, kad 
ginkluotas su biliardo lazda Pau­
lius iš pardavėjos pareikalavo ir 
neteisėtai išgavo $ 90. Už šį nusi­
kaltimą jį apkaltino ir patraukė

te v i s k e s aidai

parengimai

kyti pas Virginiją Coxaitę, telef. 
484 6276.
Gruodžio 24 d., ketvirtadienį

7.30 vai. bendros Kūčios Lietu­
vių namuose. Bilietus užsisakyti 
klube, tel. 708 1414.

CANBERRA
Gruodžio 26 d., šeštadienį

6 vai. atstovų priėmimas Lietu­
vių klube.

6.30 vai. “Sutartinių” koncertas. 
Bilietų kaina $ 8 asmeniui, moks­
leiviams iki 16 m. nemokamai. Bi­
lietus įsigyti vietoje. Priėmimas 
tęsiasi iki vidurnakčio.

ADELAIDE
Gruodžio 31 d., ketvirtadienį

Naujų Metų balius St. Bernards 
Sports Centre. Botanic Grove, 
Cambletown. Bilietų kaina $ 25 
asmeniui. Užsisakyti Lietuvių na­
mų bibliotekoje arba Lietuvių ka­
talikų centro kioske.
Sausio 2 d., šeštadienį

7.30 vai. “Sutartinių” koncertas 
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į teismą.
Pauliaus Simučio teismas yra 

sakmė apie Australijos lietuvio 
jaunuolio ieškojimą savęs, savo 
vietos Australijos gyvenime.

Kaip Australijos pilietis, jis sa­
vaime suprantama turi būti pa­
trauktas į teismą. Bet ar tai tei­
singa, turint galvoje, kad Simu­
tis nusikaltimo metu galvojo esąs 
nepriklausomoje Lietuvoje?

Mes kviečiame visus ateiti į 
Pauliaus Simučio teismą, kurį pa­
rodys Melbourno Jaunimo teat­
ras savo pastatytame “Gynyba” >r 
nuspręsti jo likimą. “Gynyba” bus 
pastatyta laike VI Pasaulio lietu­
vių jaunimo kongreso oficialaus 
uždarymo, kuris įvyks 1988 metų 
sausio 9 d. Melbourne University 
Union Theatre. Pradžia 2 vai.

“Gynybą” VI Pasaulio lietuviu 
jaunimo kongresui parašė ir su­
režisavo Jonas Mašanauskas jun.

JAUNI LIC VADOVAI 
AUSTRALIJOJE

Vyskupo P. Baltakio vadovauja­
ma Lietuvių religinė šalpa Jung­
tinėse Amerikos Valstybėse išlaiko 
dvi Lietuvių informacijos centro 
(LIC) įstaigas: centrą New Yorke 
ir biurą Vašingtone. Australijos 
lietuvių spaudoje dažnai skaitome 
žinutes apie Lietuvos religinį gy­
venimą, - pabaigoje atžymėtą rai­
dėmis LIC. Šias žinias renka, api­
formina, išverčia į svetimas kal­
bas ir paskleidžia panaudojimui 
svetimoje ir lietuviškoje spaudo­
je LIC vedėjas kun. K. Pugevičius 
ir jo pavaduotoja Gintė Damušytė. 
Gintė ir Vašingtono LIC biuro va­
dovas Viktoras Nakas, kviečiami

Lietuvių katalikų centre. Bilietų 
kaina $ 8 asmeniui, moksleiviams 
iki 16 m. nemokamai. Įsigyti vie­
toje.
Sausio 3 d., sekmadienį

2.30 vai. Talentų koncertas Lie­
tuvių namuose. Bilietų kaina $ 8 
asmeniui, moksleiviams iki 16 m. 
nemokamai. Įsigyti vietoje.

MELBOURNE
Sausio 8 d., penktadienį

7.30 vai. Talentų koncertas Mel­
bourne University teatre, Union 
Building. Bilietų kaina $ 8 asme­
niui, moksleiviams iki 16 m. ne­
mokamai. Užsisakyti pas Rūtą Lan 
sell, tel. 861 6843.
Sausio 9 d., šeštadienį

2 vai. oficialus uždarymas Mel­
bourne University teatre, Union 
Building. Bilietų kaina $ 8 asme­
niui. Užsisakyti pas Rūtą Lansell, 
tel. 861 6843.

8 vai. Atsisveikinimo balius The 
Albert Banquet Centre by the lake, 
Aughtie Drive, South Melbourne. 
Bilietų kaina $ 25 asmeniui. Užsi­
sakyti pas Audronę Kesminienę, 
tel. 492 189.
Sausio 10 d., sekmadienį

12 vai. šv. Mišios šv. Jono baž­
nyčioje.

Visi maloniai kviečiami dalyvau­
ti!

VI PLJK Organizacinis K-tas

VI Pasaulio lietuvių jaunimo kon­
greso ir Australijos lietuvių bend­
ruomenės Krašto valdybos, š.m. 
pabaigoje lankysis Australijoje, da 
lyvaus Kongrese ir duos praneši­
mus įvairioms lietuvių bendruo­
menėms.

Gintė Damušytė 1979 m. baigė 
istorijos ir politinių mokslų fakul­
tetą Wayne State University De­
troit, ir nuo to laiko dirba New 
Yorke Religinės šalpos informaci­
jos centre. Ji nuolatos rašo straips­
nius apie žmogaus teisių pažeidi­
mus Sov. Sąjungoje, verčia Lietu­
vos pogrindžio ištraukas, dalyvau­
ja įvairiose konferencijose, kuriose 
svarstoma religijos būklė už gele­
žinės uždangos, informuoja į Sov. 
Sąjungą važiuojančius diplomatus 
ir politikus apie vėliausius įvy­
kius Lietuvoje. Australijos lietu­
viams ji darys pranešimus apie 
dabartinę padėtį Lietuvoje, LIC 
veiklą ir rodys įdomias su tais rei­
kalais surištas video juosteles.

Viktoras Nakas Vašingtono LIC 
biurui vadovauja nuo šių metų 
pradžios. Jis taip pat yra baigęs 
politinių ir istorijos mokslų fakul­
tetą University of Michigan, Ann 
Arbor, vėliau George Vashington 
University įsigijo magistro laipsnį. 
Viktoras visą laiką aktyviai daly­
vavo lietuviškoje veikloje užim­
damas vadovaujančias vietas viso­
je eilėje jaunimo organizacijų. Ša­
lia to jis rašo į įvairius lietuviškus 
ir angliškus laikraščius bei žurna­
lus. V. Nako pagrindinė tema Aus­
tralijoje bus “Tautai naudinga veik 
la išeivijoje”. Sydnėjuje abu pre­
legentai padarys pranešimus ben­
druomenei gruodžio 23, Adelaidė­
je 1988 sausio 6 ir Melbourne sau­
sio 10 d.
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— Vilniaus Aušros Vartų Mari­
jos Gailestingumo Motinos šven­
tėje lapkričio 16 d. popiežius Jo­
nas Paulius II aukojo ,šv. Mišias 
lietuvių koplyčioje šv. Petro bazi­
likoje Romoje ir pakvietė dalyvau­
ti visus Romos lietuvius. Mišios 
prasidėjo 7 valandą ryto. Tomis 
Mišiomis šv. Tėvas norėjo įsijung­
ti į Vilniaus maldininkų Marijos 
metus ir į visų lietuvių maldą dar 
kartą iškelti Lietuvos krikšto ju­
biliejų. Sis iškilmingas paminėji­
mas šv. Petro bazilikoje vėl sukė­
lė platų atgarsį visame pasaulyje.

Visur pabrėžiama, kad šv. Mi­
šias Popiežius aukojo ne kuria ki­
ta, o tik lietuvių kalba.

— Vatikano radijas pranešė, 
kad Vakarus pasiekusiomis žinio­
mis neseniai į Lietuvą grįžo kun. 
Alfonsą Svarinską aplankiusios jo 
sesuo ir dvi kitos lietuvaitės. Kun. 
Alfonsas Svarinskas, kalinamas 37 
Uralo lageryje, yra labai sublogęs 
fiziniai, o dvasiškai jaučiasi stip­
rus. Jis visiems dėkoja už maldas 
ir laiškus, nors laiškai jį tepasie­
kia tik labai retai, KGB saugumas 
jų nepraleidžia, kad būtų izoliuo­
tas nuo viso pasaulio. Kartais per 
4 ar daugiau mėnesių jo nepasie­
kia nė vienas laiškas. Žmonės iš 
Lietuvos ir įvairių pasaulio kraš­
tų jam rašo labai daug, bet KGB 
sulaiko.

— Šveicarijos dienraštis “24 
Heures” rašo, kad teletilto progra­
moje Ženeva - Vilnius,, rusui Zo- 
lotarievskiui talkininkavo tiktai 
vienas lietuvis Juršėnas. Rašo, 
koks puikus pavyzdys kaip lietu­
viai savame krašte rusų nustumia­
mi į antrą eilę, dar nemažiau bū­
dinga, kad Lietuvos katalikiškam 
kraštui televizijos programoje at­
stovavo stačiatikių kunigas, išti­
kimas Maskvai.

— Vilnius apgultas išėlusitj 
Maskvos Cask futbolo sirgalių —- 
Tokia antrašte ir panašiomis ant­
raštėmis dabar tik skelbia Italijos 
laikraščiai gavę žinias iš patikimų 
šaltinių iš Lietuvos apie Vilniuje 
spalio 17 d. iš Maskvos atvyku­
sius futbolo sirgalius, jie siautė­
jo Vilniaus miesto gatvėse ir sta­
dione. Vilniaus “Žalgirio” ir Mask­
vos “Cask” rungtynėm iš Mask­
vos atvyko tokių 300 sirgalių fa­
natikų, siautėjo gatvėmis, keikda­
miesi, šūkaudami, užgauliodami 
ir net fiziškai užpuldinėdami pra­
eivius, jie pasidarė dar piktesni 
alkoholinių gėrimų • parduotuvėse. 
Cask sirgaliai įsibrovė kaip lauki­
niai į aikštę, rašo italų dienraš­
čiai. “Žalgiris” dideliu golų skir­
tumu laimėjo rungtynes!

— Australijos 200 metų sukak­
ties Daugįakultūrinės programos 
parengimų kalendoriuje, dabar iš­
leistame, figūruoja ir 4 lietuvių 
parengimai. 1. Australijos lietuvių 
dovana - skulptūra - ryšys Jūras 
Kovalskis, tel. 062 68 7559. 2. Pa­
saulio lietuvių jaunimo kongresas 
1987 m. gruodžio mėn., ryšys - H. 
Antanaitis, tel. 03 857 7248. 3. Lie­
tuvių pasaulinis sporto festivalis 
Adelaidėje - ryšys - G. Jonavi- 
čius, tel. 08 46 4775. 4. Australijos 
lietuvių festivalis 1988 m. gruodžio 
mėn. Adelaidėje, ryšys - Janina 
Vabolis, tel. 08 294' 3792.
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Atvirumo politika lietuvių literatūroje
TEISINGI KAI KURIŲ LITERATŲ ŽODŽIAI

“Šiandieninis gyvenimas reika­
lauja atvirumo. Visi pavargo nuo 
melo, pseudotolerancijos, nesis­
kaitymo... Viena svarbiausių sąly­
gų kūrybiškai atsinaujinti - tai 
neribojama laisvė reikšti savo 
pažiūras, nors jos būtų kai kam 
ir nepriimtinos. Išdrįsti atvirai ir 
realistiškai vaizduoti tikrovę, at­
skleisti visuomeninių santykių 
priežastingumo kompleksą, de­
maskuoti blogio šaknis. Jeigu to­
kios laisvės nėra - niekas nesikei­
čia ”, Taip rašo Kauno dramos 
teatro režisierius Vytautas Balsys. 
(“Nemunas” Nr. 5. 1987).

Žodžiai teisingi. Labai teisingi. 
Tikrai, juk Sovietų pilietis per 
ištisus septynius dešimtmečius 
buvo maitinamas tik melu, pa­
žadais, propaganda. 0 “Pergalės” 
žurnale (Nr. 8. 1987) sovietinis li­
teratas dr. Vytautas Kubilius, 
str. “Literatūra - grumtis su mąs­
tymo šablonais” energingai ir 
drąsiai kelia balsą prieš sovie­
tinės biurokratijos viršūnėles ir 
pagiria tuos rašytojus, kurie ne­
vengė rašyti apie gyvenimo tik­
rovę: “Tik iš mūsų romanų skai­
tytojas patyrė masinių išvežimų 
siaubą, nutylimą istorijos veika­
luose. Mes pirmieji prabylome 
apie suomiškas pirtis vadovams 
ežerų pakrantėse, specialiai jiems 
kepamą duoną, rūkomas dešras 
ir auginamas daržoves be chemi­
kalų. Mes išanalizavome karje­
rizmo fenomeną ir atvėrėme su- 
biurokratėjusios nomenklatūros 
dvasinį krachą. Taigi mūsų raštai 
pratino visuomenę suvokti esamą 
padėtį kaip krizės padėtį, kurią 
būtina radikaliai keisti.” Toliau 
jis rašo, kad “tarybinė literatū­
ra kritikos vikšrais gali traiškyti 
praeitį, bet aplenkti dabartį, kad 
nebūtų pakirstas pasitikėjimas 
esamu kursu ir esamomis institu­
cijomis .” Vadinasi, Stalino lai­
kų žiaurumus gali koneveikti kiek 
įstengdamas, bet nekritikuok M. 
Gorbačiovo pravedamų reformų, 
kurias V. Kubilius giria šiais 
žodžiais: “Viešumos, kampanija pa­
naikino draudimo ženklus, iška­
bintus virš tamsių realybės gatvi- 
galių ir painių problemų. Jei 
prokuroras viešai kalba apie 
aukšto valdžios pareigūno bute 
kratos metu atrastus 16 mil. rub­
lių ir 200 kg. aukso (už grobsty­
mą ir kyšininkavimą Uzbekijoje 
suimti buvęs Ministrų Tarybos 
pirmininkas ir penki partijos 
sričių komitetų pirmieji sekreto­
riai), tai kodėl jaunai prozininkei 
neaprašyti paprastų darbininkų, 
kurie išeina pro mėsos kombinato 
vartus apsivyniojęs šiltos skerdie­
nos juostomis” (Čepaitės apsaky­
mas “Semiramidės sodai”). Jei 
net mažuose miesteliuose slampi­
nėja penkiolikmečiai narkomanai 
stiklinėmis akimis, tai kodėl 
jiems neišsakyti savo haliucina­
cijų ir pražūtingos nevilties te­
atro scenoje (J. Ivanauskaitės pje­
sė “Nežaiskite su mėnuliu”)... Jei 
Vilniaus blaivykla kas mėnesį 
svetingai priglobia 1000 girtutėlių 
piliečių, vadinasi literatūra pri­
valo pažvelgti į šio reiškinio mo­
ralines ir genetines pasekmes: 
prasigėręs ir nusivalkiojęs vyras 
tampa vagim, žmona išprotėja, 
duktė, moksleivė, lieka viena di­
delėje kaimo sodyboje. (A. Zurbos

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

apsakymas “Živilė. Namai).
Savo rašinį V. Kubilius baigia 

šia pastraipa: “Dabar literatūra 
pasišovusi savarankiškai tyrinėti 
gyvenimą. “Bet ateina laikas, kai 
būti papūgom nebesinori” - šūkau­
ja vienas Z. Čepaitės apsakymo 
herojus, kartodamas populiarius 
šeštojo dešimtmečio šūkius. Lite­
ratūra turi būti įsitikinusi, kad ji 
stovi ant tiesos pagrindo, kad gali 
kalbėti ne tik apie praeities klai­
das, bet ir apie dabarties ydas. 
Išsivaduodama iš buvusio laiko 
trafaretų, literatūra norėtų būti 
ištikima savo pašaukimui, reikšti 
prieštaringo istorijos bėgsmo 
prieštaringą dialektiką. Bet tam 
reikalinga garantija, kad šios di­
alektikos balsai nebus nutildyti ar 
konservuoti archyvams (kaip Bul­
gakovo, B. Pasternako, A. Achma- 
tovos, A. Tvardovskio kūriniai). 
Tokią garantiją literatūrai suteiks', 
ne “vadovaujančių draugų” malo­
nė, o prasidėjusi visų tarybinio 
gyvenimo sferų demokratizacija”.

Atvirumo pavėsyje sovietinėje 
oficialioje spaudoje,( o kitokios 
Lietuvoje nėra), daug rašoma apie 
senosios Lietuvos kultūros pa­
minklų naikinimą bei žalojimą.

Štai “Kultūros barų” žurna-

Atviras laiškas Valstiečių laikraščio redaktoriui J. Karosui
Nijolę Sadūnaiię puolantis straipsnis pasirodė "Valstiečių laikraš­
tyje”. Į tą šmeižikišką išpuolį prieš ją ji atsakė atviru laišku redak­
toriui Karosui.

1987 m. rugpjūčio 5 d. Valstie­
čių laikraštyje (Nr. 107) buvo iš­
spausdintas straipsnis “Užkirsti ke 
lią panašiems išpuoliams”, kurį 
pasirašė Ignalinos raj. Atgalino ko 
lūkio kolūkietis Sigitas Paukštė. 
Jame tarp kitko rašoma, “Reikia 
labai žemai nusmukti, visapusiškai 
degraduoti, kaip atsitiko sakysim 
su Nijole Sadūnaite. Mūsų kaimo 
žmonės yra girdėję, kad minėta 
“veikėja” - didelė veidmainė. Vaiz­
duodama save kankine, susilaukė 
iš užjūrio materialinės paramos, 
tai yra rūpinasi tik savo gerove, 
kas jau mūsų akimis žiūrint, la­
bai netvirta”.

Labai įdomu, iš kur kolūkietis 
ar jo kaimo žmonės, gyvenantys 
toli nuo Vilniaus ir nepažindami 
manęs gali žinoti, kad aš susilau­
kiu iš užjūrio materialinės para­
mos. Visi gerai žinome, kad daug 
tūkstančių Lietuvoj gyvenančių į- 
vairių tautybių žmonių gauna ma­
terialinę paramą iš užsienyje gy­
venančių artimųjų giminių, pa­
žįstamų, ir t.t. Ir niekas jų per 
respublikinę spaudą ar susirinki­
muose nesmerkia ir iš jų nesity­
čioja. Prieš keletą metų laikraš­
tyje Gimtasis kraštas buvo išspaus­
dintas reklaminis straipsnis užsie­
nyje gyvenantiems tautiečiams 
siųsti savo palikimą į Lietuvą. 
JAV-se gyvena mano dėdė gydy­
tojas Kazimieras Rimkus Čikago­
je, pusbrolis Jonas Sadūnas ir ki­
ti giminės. Tiktai jie visi nuo 1930

le (Nr. 9. 1987): Apie 270
paminklų ( daugiausia reikš­
mingų istorinių pastatų) esą ava­
rinėje būklėje... Jau 10 metų vei­
kiąs įstatymas, saugojantis kul­
tūros paminklus, deja, per tą 
laiką esą užregistruota apie 500 
jo pažeidimų. Bet neužregistruo­
tų pažeidimų esą žymiai daugiau. 
Ten pat Silvestras Greviškis, ra­
šinyje “Ar dar arsime piliakal­
nius”, pateikia tokius poeto J. 
Marcinkevičiaus žodžius: “Ūkių, 
rajonų vadovai už ekonominių 
planų neįvykdymą svarstomi, ba­
rami partinių ir tarybinių orga­
nų, tačiau kaž kaip neteko girdė­
ti, kad bent vienas būtų pabartas 
už istorijos ir kultūros paminklų 
apleidimą. Ir štai rezultatas: de­
šimtys suartų sunaikintų pilia­
kalnių, šimtai nuniokotų senka­
pių, ne viena nušluota nuo žemės 
paviršiaus istorinė sodyba”.
Str. autorius mini be jokio reika­

lo sunaikintas šių žymių Lietu­
vos žmonių sodybas, kurios tu­
rėjusios būti paverstos jų memo­
rialiniais muziejais: B. Dauguvie­
čio, Justino Vienožinskio, Myko­
lo Remerio, Petro Kalpoko, Balio 
Sruogos, kan. Adalfo Sabaliausko 
- Žalios Rūtos, K. Jakubėno, Ju­
liaus Janonio ir kt. Labai apleis­
ta esanti ir, J. Baltušio žodžiais, 
vieno įžymiausių mūsų poetų, lie­
tuvių tautos nacionalinio atgimi­
mo dainiaus ir pranašo Maironio 
sodyba Pasandravyje. Jos vaizdas 
toks, kad šių metų pavasario 
šventės dienomis neišdrįsome nu­
vežti tenai broliškų tarybinių 
respublikų poetų - šventės svečių.

m., kai aš grįžau po 6 metų lais­
vės atėmimo už LKB Kronikos 
Nr. 11 bandymą perspausdinti, ne­
begali atsiųsti nei man, nei mano 
broliui, net jo artimiesiems šei­
mos nariams jokių dovanėlių. Jos 
arba konfiskuojamos, arba grąži­
namos siuntėjams atgal. 1982 m. 
birželio 16-21 d.d. Kazimieras Rim 
kus su žmona lankėsi Lietuvoje. 
Iš jų sužinojome, kad du mano 
brolio vardu siųsti siuntiniai bu­
vo grąžinti dėdei atgal j JAV-bes. 
Reikėjo už minėtų siuntinių grą­
žinimą sumokėti pašto išlaidas, o 
anksčiau išsiunčiant sumokėjo di­
delius muitus. 1985 m. vasario 13 
d. laiške dėdė Rimkus rašė iš JAV: 
“Labai mums gaila, kad mūsų siųs­
tų siuntinių negavote. Atrodo, kad 
kai kuriems nepatinka jūsų var­
dai. 1984 gegužės 10 d. per siunti­
nio įstaigą siųstas siuntinys grįžo 
sausio mėn. pabaigoje. Buvo net 
neatidarytas”.

Paskutinį kartą brolio vardu dė­
dė Kazimieras Rimkus išsiuntė 
siuntinį 1984 m. spalio 24 d. Vė­
liau iš dėdės sužinojom, kad ir šis 
siuntinys buvo grąžintas jam. 1984 
m. gruodžio mėn. dėdė kartu su 
laišku siuntė ir savo sūnaus vestu­
vines nuotraukas. Laišką gavome, 
o nuotraukos buvo išimtos. Kiti 
giminės gyvenantys Lietuvoje tas 
nuotraukas gavo. Pusbrolis Jonas 
Sadūnas 1983 m. rugsėjo 3 d. laiš­
ke rašė, kad negrįžo atgal į JAV 
mano broliui išsiųstas 193?. m. spa- 

Akių neturėjome kur dėti iš gė­
dos. Kai sodyba smarkiai apgriu­
vo, tai pagal 1980 m. projektą jai 
restauruoti prireikę būtų 96 tūks­
tančių rublių. Kad ir toliau nieko 
nebuvo daroma, tai iš visų pasta­
tų liko tiktai vasarnamis, manau, 
kad sodybos restauravimas (o iš 
tikro atstatymas) kainuos šimtus 
tūkstančių”. O “Pergalėje” (Nr. 
6. 1987) dar rašoma apie reikalą 
sutvarkyti ar įsigyti sodybas ar 
gyvenamuosius namus: Salomė­
jos Neries, V. Mykolaičio - Puti­
no, Pr Mašioto, J. Baltrušaičio, 
Mato Šalčiaus.

Tai, žinoma, labai gerai. Bet 
kolei nei rašytojai, nei kiti okup. 
Lietuvos kultūrininkai neužsime­
na apie 300.000 Lietuvos sodybų, 
kurios buvo sunaikintos pokario 
metais, ypač steigiant kolchozus 
bei sovehozus. O juk didžioji 
jų dalis buvo labai reikšmingi 
lietuvių liaudies architektūros 
paminklai. 0 kodėl gi ir dabar jų 
likučiai tebenaikinami ir vietoje 
jų kolchozinėse gyvenvietėse sta­
tomi mažyčiai kartoninių dėžių 
“stiliaus” nameliai, primenantie­
ji daugiau šuns būdas, kaip ano 
meto stilingus gyvenamuosius na­
mus, klėtis bei svirnus.

Bet “glasnost”, kaip matome, 
atneša kai kurių pragiedrulių. Ra­
šytojai bei žurnalistai jau gali 
laisviau rašyti. Eina kalbos, kad 
būsiąs leistas ir Dievo vardas ra­
šyti didžiąja raide. Bent jau tokia 
“laisvė” būsianti suteikta pers­
pausdinant M. Valančiaus, Mairo­
nio, Vaižganto ir kitų rašytojų 
raštus. Esą kaž kaip keista, kai 
toki didelio tikėjimo vyrai Die­
vo vardą, lyg jį suniekindami, “ra­
šę mažąja raide...

lio mėn. siuntinys, kuris broliui 
nebuvo atiduotas, nors pusbrolis 
ieškojo, bet siuntinys neatsirado. 
Taip buvo praeity, o ką atnešė 
“persitvarkymas?” š.m. gegužės 
mėn. dėdė man išsiuntė banderolę, 
nedidelį siuntinėlį, įdėjo kavos, ka 
kavos, rankšluostį, smulkių daly­
kėlių. Iki šiol nei man to siuntinė­
lio neįteikė, nei dėdei jo negrąži­
no, nors praėjo jau virš pusė me­
tų. Per tuos 7 metus, kai aš grį­
žau iš nutrėmimo, iš užsienyje 
gyvenančių giminių, artimųjų bi­
čiulių negaunu ne tik nei vieno 
siuntinėlio, nei mažiausios dovanė­
lės, bet net nei laiško, net nei at­
viruko, išskyrus kelis atvejus: tai 
dėdės laiškas ir du atvirukai. O 
kad man rašo, apie tai pasako į 
Vilnių atvykę svečiai iš užsienio. 
Kur tie visi laiškai ir atvirukai 
dingsta? Prašau Valstiečių laikraš­
čio redaktorių šį mano laišką at­
spausdinti, kad būtų paneigtas ko­
lūkiečio Sigito Paukštės šmeižtas.

Iš užsienio bičiulių sužinojome, 
kad siuntinių persiuntimo firmos 
gavo iš Maskvos paaiškinimus, jog 
siuntiniai buvo siunčiami “nepri­
imtiniems asmenims”, todėl grąžin­
ti atgal siuntėjams. Jei ateityje 
bandys siųsti, siuntinius konfis­
kuos. Aš, mano brolis, mano bro­
lio šeimos nariai ir net mano pa­
žįstami nebegauna. Esame “nepri­
imtini asmenys”: Sovietų Sąjungoj 
yra dvi kastos - kurie gali gauti ir 
kurie negali gauti. Tokia yra žmo­
nių ‘“lygybė”.
Nijolė Sadūnaitė, 1987 lapkričio 17
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Sveikas Jėzau gimusis, šventas Dievo Kūdiki!
Kūčių ramybė, Kalėdų džiaugsmas ir šviesi viltis telydi 
mūsų draugus ir pažįstamus per visus 1988 metus.

Vincas ir Genovaitė Ališauskai

Sveikinu visas gimines, draugus ir pažįstamus šv. Ka­
lėdose ir linkiu visiems geros sveikatos ir laimės 1988

Tyro džiaugsmo šventom Kalėdom, Naujiems Metams 
daug laimės ir geriausios sveikatos, linkiu savo artimie­
siems d.-augams Australijoje, Amerikoje ir Lietuvoje.

Teresė Bikuičienė

Šventų Kalėdų proga sveikinu visus savo draugus ir 
pažįstamus, linkėdamas linksmai praleisti šventes ir 
laimingų Naujųjų Metų. Pranas Binkus

Kristaus Gimimo šventėje sveikiname gimines, draugus 
ir pažįstamus, linkėdami visiems laimingų ir sveikų Nau­
jųjų 1988 metų! _ T _ ,J J O. J. Bratiskai, Essendon

Sveikiname draugus su šventom Kalėdom ir Naujais Me­
tais, linkėdami laimės ir sveikatos ateinančiais 1988 Me- 
talS' Edit ir Vladas Brilingai

Daug tyro džiaugsmo ir laimės šv. Kalėdų ir Naujų 
Metų proga giminėms bei pažįstamiems linki

Bruožiu šeima

Šv. Kalėdų rimties bei džiaugsmo ir Gerojo Kūdikio 
palaimos Naujiesiems Metams linkime visiems gimi­
nėms, draugams ir pažįstamiems.

Erika ir Valentinas Čižauskai

Sveikiname su šv. Kalėdom ir Naujais Metais visas gimi­
nes, draugus bei pažįstamus, linkėdami visokios laimės 
ir geros sveikatos per visus metus.

Izabelė Daniškevičienė ir
Maksvyčių visa šeima.

Sveikinam su šventom Kalėdom draugus ir pažįsta­
mus. Tegul gimsta džiaugsmas Jūsų širdyje, Jūsų na­
muose. Kalėdų Žvaigždė teveda Jus į laimingus Nau­
juosius Metus. _ n .B. O. Duobų seimą

Linksmų šv. Kalėdų ir laimingų Naujų Metų linkime ar­
timiesiems, draugams ir pažįstamiems.

Eimučių šeima ir J. Šėkienė

Nuoširdžiai sveikinu su šv. Kalėdom gimines, draugus ir 
pažįstamus, taip pat linkiu laimingų ir sveikų Naujų 
Metų. . . .Joana Ermimene

Šv. Kalėdų ir Naujų Metų proga sveikiname gimines, 
prietelius ir pažįstamus, ir širdingai linkime gefos svei 
katos ir Dievo palaimos. , _ „ . . . .r A. E. Eskirtai

Šv. Kalėdų ir Naujų metų 1988 proga sveikinu savo vai­
kus ir visus lietuvius Australijoje nuotaikingai pra­
leisti. Melsdama visiems Dievo palaimos.

Aleksandra Galiauskienė

Kristaus Gimimo šventės džiaugsmo ir Viešpaties pa­
laimintų Naujųjų Metų linkime visiems draugams ir 
pažįstamiems. Tr Juozas Gilys su žmona

Nuoširdžiai sveikiname gimines, draugus ir pažįstamus 
Kristaus Gimimo šventėje. Naujieji 1988 Metai tebūnie 
Jums sveiki ir laimingi. . . _ , ... .J. A. Jankevičiai

Šv. Kalėdų proga nuoširdžiai sveikinam savo gimines, 
draugus ir visus pažįstamus, ir linkime laimingų Nau-

Šv. Kalėdų ir Naujų Metų proga sveikinu draugus ir gi­
mines, ir linkiu geros sveikatos.

Irena Jokubauskienė

Sveikinam su šv. Kalėdom ir Naujais Metais gimines 
Melbourne ir Adelaidėje, o pažįstamus visur Australi­
joje. Lai Dievulis visus globoja.

T. J. Jurgelaičiai

Daug laimės ir bent truputį džiaugsmo šv. Kalėdų ir 
N. Metų proga linkime visiems giminėms, draugams 
ir pažįstamiems. , . ,,. T, . , .Juozas ir Aldona Kainai

Sveikinam gimines, draugus ir visus pažįstamus su šv. 
Kalėdom i.- linkime linksmų ir laimingų Naujų Metų.

Veronika, Rūta, Vytas Kasperaičiai

Giminėms, draugams ir pažįstamiems tyro džiaugsmo 
Kalėdų šventėse ir Dievo palaimos Naujaisiais 1988 Me­
tais linki „ . .Regina Kauniene

Šv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga sveikiname gimi­
nes. draugus ir pažįstamus visoje Australijoje, linkė­
dami geriausios sveikatos ir Aukščiausiojo palaimos.

J. L. Kebliai ir šeima

Sveikinam visus gimines ir pažįstamus Kristaus Gimi­
mo šventėje ir linkime visiems laimingi} Naujų Metų.

l" u
Genovaitė ir Edvardas Klejai

Sveikiname mielus gimines, draugus ir pažįstamus, vi­
siems linkime linksmų šv. Kalėdų ir laimingų Naujųjų

Veronika Koženiausklenė
Veronika ir Tony Rosato

Visiems bičiuliams, giminėms čia Australijoj ir užjūrio 
kraštuose linkime daug džiaugsmo ir geros sveikatos 
šv. Kalėdų proga, ir laimingų bei turtingų Naujųjų 1988 
MetU- Viltis Kružienė

Stasys Erminas

Kalėdų šventėse džiaugsmo, metų bėgyje sveikatos Jus 
prisimindami linki

Rusnė ir Augustinas Kubiliai, Adelaide

Sveikinam draugus ir pažįstamus su šv. Kalėdomis, ir 
linkime Dievo palaimos Naujuose Metuose.

Kostas ir Justina Kuzmickai

Sveikiname visus mūsų draugus ir pažįstamus šv. Ka­
lėdų proga ir linkime visiems laimingų Naujųjų Metų.

V. J. Lazauskai Melbourne

Linksmų šv. Kalėdų ir laimingų Naujųjų Metų linki­
me visiems mūsų draugams ir pažįstamiems.

Juozas ir Adelė Lekniai

Sveikiname su šv. Kalėdom ir Naujais Metais gimines, 
draugus, klijentus ir visus pažįstamus, linkėdami geriau­
sios laimės ir sveikatos. . . _ . . . . . ,A. ir O. Leveriai ir seimą

Sveikiname mūsų gimines, draugus ir pažįstamus šven­
tų Kalėdų proga ir linkime jiems visiems laimingų 
1988 Naujų Metų.

Saliamonas, Jurga ir Paulius Liesiai

Gimines, bičiulius ir pažįstamus sveikiname Kalėdų 
švenčių proga ir linkime laimingų Naujųjų Metų.

Algis ir Alė Liubinai

Giedrios, džiaugsmingos nuotaikos Kalėdų šventėse, ge­
ros sveikatos ir sėkmės Naujuose Metuose giminėms, 
draugams bei pažįstamiems linki

Kęstutis J. Lynikas

Linksmų šv. Kalėdų ir laimingų Naujų Metų linki vi­
siems draugams ir pažįstamiems

Mnkarovlčių šeima

Mūsų giminėms, bičiuliams ir pažįstamiems nuoširdžiai 
linkime jaukių šv. Kalėdų ir laimingų 1988 metų.

B. J. Makulini

6



Nr. 49-50 1987 m. gruodžio 9 d. T E V i S K E S AIDAI 7 pusi

Gul šiandieną jau ant
Nuotaikingų Kalėdų švenčių ir laimės bei geros sveika­
tos Naujuose Metuose mieliems giminėms, draugams 
ir pažįstamiems nuoširdžiai linki

Eleonora ir Eduardas Margan ■ Marganavičiai

Sveikinu gimines, draugus ir pažįstamus šv. Kalėdų ir 
Naujų 1988 Metų šventėse, linkiu visiems geros sveika­
tos ir Dievo palaimos. _ .... .Emilija Markomene

Mieliems bičiuliams malonių šv. Kalėdų ir laimingų 
Naujųjų Metu linki ,, .... .Agne ir Henrikas Meiliūnai

Daug laimės ir džiaugsmo linkime mūsų giminėms, 
draugams ir pažįstamiems šv. Kalėdų proga ir laimin­
gų Naujųjų Metų.6 * Mieldazių seimą

Sveikiname visus gimines, bičiulius ir pažįstamus Kris­
taus Gimimo ir Naujų 1988 Metų švenčių proga, ir lin­
kime visiems geros sveikatos ir gausios Dievo palaimos.

V. ir M. Miliauskai

Gimines, draugus ir pažįstamus šv. Kalėdų proga sveiki­
name ir linkime gražiai praleisti šventes, 1988 metai te­
atneša Jums visokeriopą taiką ir ramybę.

Morkūnų šeima

Visus savo draugus ir pažįstamus sveikinu šv. Kalėdų 
ir Naujųjų Metų proga. y Mot-za

Šv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga nuoširdžiai sveiki­
name mūsų visus prietelius, linkėdami nuotaikingų 
švenčių ir laimingų ateinančių metų.

Pranas ir Elena Nagiai. Gosford NSW

Palaimintų šv. Kalėdų ir sėkmingų, sveikatingų Nau­
jų Metų visiems bičiuliams, artimiesiems ir Jaunimo 
Kongreso dalyviams ir arti ir toli širdingai linki

Vanda Narušienė

Linkime visiems mūsų draugams ir pažjstamies džiaugs 
mingų šv. Kalėdų ir sveikų laimingų N. Metų.

Irena O'Dwyer su šeima ir 
Ligija, laimingai sugrįžusi į 
namus.

Sveikinam visus gimines, draugus ir pažįstamus su šv. 
Kalėdom, o N. Metams linkim geros sveikatos ir sėk­
mės. . . _ _ , . .J. ir Z. Pranckunai

Mieliems' draugams ir pažįstamiems linkim tyro džiaugs 
mo Kristaus Gimimo šventėse. Daug sveikatos ir laimės 
Naujuose Metuose. _ . . ... , _ .Petras ir Vlada Petraičiai

Šv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga nuoširdžiai sveiki­
name visus savo gimines, draugus ir pažįstamus, linkė­
dami geros sėkmės gyvenime.

Albina, Henrikas Petrauskai

Šv. Kalėdų ir Naujų Metų proga sveikiname gimines, 
draugus, pažįstamus. Te Dievas globoja visus.

V. L. Petruševičiai ir šeima

Sveikiname gimines, draugus ir visus pažįstamus su 
šv. Kalėdomis ir linkime laimingų Naujų Metų.

A. A. Ramanauskai, Forest Hill, Vic.

Sveikiname gimines, kaimynus, draugus ir pažįstamus 
su šv. Kalėdomis ir Naujaisiais Metais, ir linkime ge­
ros sveikatos ir Dievo palaimos.

Ali. ir F. Ročiai

Sveikiname sti* Žv. Kalėdom ir Naujais Metais gimines, 
draugus ir pažįstamus. Sofija įr Albinas Savickaj

Šventų Kalėdų ir Naujų metų proga sveikiname “Tėviš­
kės Aidų” redakciją, administraciją ir visus laikraščio 
darbuotojus; taipogi mielus prietelius bei pažįstamus. 
Linkime visiems geros sveikatos ir Naujuose Metuose 
gražių gyvenimo dienų. . , . . _ ,

Slavickų seimą, Canada

šieno Atpirkėjas žmonijos
Linksmų šv. Kalėdų ir laimingų Naujų Metų linkime 
visiems lietuviams. Vincas Marija Sidabrai

Kristaus Gimimo šventėje sveikinamo visus pažįstamus, 
linkėdami gausios Dievo palaimos Naujuose Metuose.

Juzefą Simutienė ir šeima

Šv. Kalėdų ir Naujų Metų proga sveikinam musų gi­
mines, draugus ir pažįstamus, lai gimęs Kristus atneša 
Jums laimės ir sveikatos ateities gyvenime.

O. J. Hkimbirauskai, Mornington

Sveikiname gimines ir draugus su šv. Kalėdom ir nuo­
širdžiai linkime daug sveikatos ir laimės 1988 metams.

J. R. Smilgevičiai

Šv. Kalėdų ir Naujų Metų proga nuoširdžiai sveikina­
me visus savo draugus, gimines ir pažįstamus, linkėda­
mi sveikatos ir geros sėkmės.

B. E. Smalioriai

Gimusio Dieviškojo Kūdikėlio nedilstamų dvasinių tur­
tų ir džiaugsmo linkime giminėms, draugams, pažįsta­
miems, o Jo atneštoji geroji valia telydi per visus Nau­
juosius Metus.

Eugenija ir Vincas Stagiai, Main Ridge, Vic.

Šv. Kalėdų šventės teatneša tyro džiaugsmo, Naujieji 
Metai telydi Viešpaties palaima visus mūsų draugus ir 
pažįstamus.

Servacijus ir Alvina Sabrinskai

Linksmų šv. Kalėdų ir laimingų Naujųjų 1988 Metų 
giminėms ir bičiuliams linki

Pranas Šarkis ir
Birutė ir Vytautas Vaitkai

Širdingi sveikinimai giminėms, draugams ir pažįsta­
miems šv. Kalėdų ir Naujų Metų proga. Linkime vi­
siems 'daug sveikatos ir sėkmės ateityje.

Elvyra ir Ričardas Šemetai

Kristaus Užgimimo dienoje sveikiname visus Brolius 
Šaulius, Brolius Ramovėnus, draugus ir visus pažįsta­
mus, ir visas kitas organizacijas su šventom Kalėdom 
ir Naujais Metais, kad Viešpats Dievas jums visiems pa­
dėtų sulaukti laimingiausių 1988 metų.

Vitas ir Viesna Šukevičius

Šv. Kalėdų proga sveikiname visas gimines, draugus ir 
pažįstamus, ir linkime, kad per visus 1988 m. būtumė­
te sveiki, laimingi ir Dievo palaima jus lydėtų visada.

Pr. ir St. Svambariai

Sveikiname visus gimines, artimuosius ir pažįstamus šv. 
Kalėdų proga ir linkime laimingų 1988 Metų.

Birutė ir Jonas Tamošiūnai

Džiaugsmingų Kalėdų švenčių ir Dievo palaimos Nau­
juose Metuose visiems giminėms, draugams ir pažįsta­
miems linki

Genovaitė ir Jurgis Vasiliauskai, Adelaide

Kristaus Karaliaus Gimimo Dienos proga linkime tyro 
džiaugsmo ir laimės giminėms, draugams ir pažįsta­
miems, o 1988 Naujieji Metai teneša visiems geros svei­
katos ir ramybės. Jonas ir Monika Venckai

Sveikiname su Kalėdų šventėmis ir linkime Kalėdų 
Kristaus atneštos ramybės visiems geros valios žmo­
nėms ir Dievo palaima turtingų Naujų Metų linkime 
visiems mūsų draugams ir pažįstamiems.

Bronius ir Ona Vitkauskai, Sale

Kristaus Karaliaus Gimimo Dienos šventėje daug 
džiaugsmo ir laimės visiems giminėms, draugams ir pa­
žįstamiems, o Naujieji 1988 Metai teatneša vilčių išsipil > 
dymo.

Žemaičių šeima ir J. Gražienė, Clayion Vic.

Sveikiname visus gimines, draugus, bičiulius šv. Kalėdų 
ir Naujųjų Metų proga. Linkime geros sveikatos ir Die­
vo palaimos per visus ateinančius Metus.

M. V. Žiogai.
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Lietuvos krikščionybės 600 m.
JUBILIEJAUS UŽBAIGIMAS ADELAIDĖJE

Lietuvos krikščionybės 600 m. 
jubiliejaus sukelta banga buvo 
gražiai išlaikyta gyva Adelaidės 
šv. Kazimiero parapijoje Gerosios 
naujienos ir Sąmoningo tikėjimo 
metais. Tą gyvastingumą išlaikė 
klebono kun. J. Petraičio MIC, se­
kmadienių pamoksluose liestos su­
kakčiai pasiruošimo temos, jo kar­
tą mėnesyje tartos mintys lietu­
viškoje radijo valandoje. Prie tos 
bangos prisidėjo ALK moterų d-jos 
valdyba, jubiliejines temas gvi- 
dendama suruoštuose Pabendravi­
muose, ir parapijos biuletenis 
“Šventadienio balsas”.

Šiais Gyvos krikščioniškos dva­
sios metais ta įsisiūbavusi banga 
galingai išsiliejo suruoštų minėji­
mų ir švenčių purslais.

Pirmoji jubiliejaus minėjimo da­
lis įvyko birželio 27-28 dienomis, 
dėmesio centru iškeliant kaip tik 
tuo laiku palaimintuoju paskelb­
tą arkiv. J. Matulaitį. Programą 
sudarė paruošta speciali radijo va­
landa, religinė paroda Liet. kat. 
centre, akademija, šventiniai pie­
tūs ir iškilmingos Mišios šv. Ka­
zimiero bažnyčioje, prieš kurias 
esantis bažnyčios vitraže palaimin­
tasis arkiv. Jurgis buvo pagerb­
tas gražiomis žvakių uždegimo a- 
peigomis.

Antrajai jubiliejaus minėjimo 
daliai buvo labai prasmingai pa­
rinkta Kristaus Valdovo šventė, 
nes ar ne šiam Valdovui prieš 600 
m. pakluso ir Lietuva? Minėjimas 
pradėtas lapkričio 21 d. E. Varnie­
nės vykusiai paruošta radijo va­
landa, kurioje inscenizacijomis ir 
pokalbiais buvo žvilgterėta j Min­
daugo ir Vytauto laikus ir tada 
vykusį Lietuvos krikščiionėjimo 

procesą. Programą labai paįvairi­
no įtraukimas visų kartų - nuo vy­
resniųjų ligi mažylių ir prasmingi 
vokaliniai įtarpai iš muz. A. Stan­
kevičiaus kantatos “Kryžių ir Rū­
pintojėlių Lietuva”.

Tos pačios dienos vakare šv. Ka­
zimiero bažnyčioje buvo suruošta 
Susitaikymo su Dievu ir su žmogu­
mi valanda, kurią gražiai pravedė 
kun. J. Petraitis prabildamas į są­
žines paruošimu susitaikymo sa­
kramentui, suteikdamas gausiai 
susirinkusiems generalinę absoliu­
ciją ir užbaigdamas įspūdingu 
Kristaus Valdovo pagerbimu Švč. 
Sakramente.

8 vai. vak. Liet. kat. centro sa­
lėje įvyko Adelaidės liet, teatro 
“Vaidila”, režisuojant V. Opuls- 
kiui vaidinimas Pr. Pusdešrio šiam 
jubiliejui parašytos dramos “Var­
dan Dievo”. Nors vaidinimo ver­
tinimui spaudoje yra užprašyti to­
je srityje nusimanantieji, bet rei­
kia pasidžiaugti gausiu adelaidiš- 
kių dalyvavimu ir šiltu dramos 
priėmimu. Iš kitos pusės galima 
buvo pajusti, kad mintims, vaidi­
nime perduotoms nuo scenos, sie­
los yra daug atviresnės ir imles­
nės, kaip toms pačioms mintims, 
skleidžiamoms sakykloje ar spau­
doje.

Sekmadienį, lapkričio 22 d., jau 
iš anksto ryto Liet. kat. centre vy­
ko pasiruošimas šventei. Virtuvė­
se visos virimo plytos buvo ligi 
raudonumo įkaitusios ALK mote­
rų d-jos ponioms ruošiant šventi­
nius pietus. Šventoriuje vėjelis

Kryžiaus ženklu pažymėti 
Klūpo šimtmečiai šeši...

M. Lacrima

sklaidė aukštai stiebuose iškeltas 
vėliavas. 11.15 arkivyskupijos šv. 
Pranciškaus Ksavero katedroje 
prasidėjo iškilmingos jubiliejinės 
Mišios. Trenkiant vargonams 
skambant varpams ir giedant šv 
Kazimiero bažn. chorui, per di 
džiąsias duris žengė V. Janulio 
suorganizuota spalvinga procesi­
ja iš organizacijų vėliavų, tauti­
niais rūbais vilkinčio jaunimo, ji 
nešamos jubiliejaus emblemos. 
Koncelebracines Mišias aukojo 
klebonas kun. J. Petraitis su kun. 
J. Vildžium ir latvių kapelionu 
kun. dr. P. Grienins. Mišiose da­
lyvavo arkiv. J. Gleeson. Mišios 
buvo atnašaujamos ištisai lietuvių 
kalba. Toks įvykis buvo pirmas 
senutės katedros istorijoje. Kad 
visi dalyvaujantieji Mišiose galė­
tų sekti eigą, buvo išdalintos kun. 
J. Petraičio ir Pr. Pusdešrio gra­
žiai paruoštos ir išspausdintos 36 
psl. knygelės, kuriose tilpo ne tik 
pilni Mišių tekstai lietuvių ir ang­
lų kalbomis, bet taip pat prasmin­
ga įžanga anglų kalba, supažin­
dinanti kitatautį su Lietuvos is­
torija ir dabartimi.

Pamokslą Mišiose pasakė arki­
vyskupijos generalinis vikaras 
monsinjoras R. Aitken, kuriame 
Lietuvos krikšto jubiliejus buvo 
vykusiai susietas su Kristaus Val­
dovo švente. Auką atnešė V. Janu­
lio gražiai sudaryta jaunimo pro­
cesija. Mišiose skaitytojais buvo 
dr. V. Bardauskaitė ir A. Zamois- 
kis. Lietuviškas giesmes giedojo 
N. Masiulytės - Stepleton veda­
mas Šv. Kazimiero bažn. choras. 
Po Mišių įspūdingą žodį tarė ar­
kivyskupas emeritas J. Gleeson, 
pasidžiaugęs savo 30 m. bendravi­
mu su lietuviais, jų sudarytais per 
tą laiką pačiais geriausiais įspū­
džiais. Pasveikinęs jubiliejuje, su­
teikė savo apaštalinį palaiminimą.

Nors katedra buvo artipilnė Mi­
šiose dalyvaujančiais, bet pamal­
dos ir procesijos praėjo labai tvar­
kingai ir iškilmingai. Prie to daug 
prisidėjo bažnyčioje tvarka rūpi­
nęsis A. Kubilius. Iškilmė kated­
roje buvo užbaigta kun. J. Petrai­
čio tartu padėkos žodžiu ir Tau­
tos himnu.

jubiliejus
Paskutinioji minėjimo dalis bu­

vo šventiniai pietūs Liet. kat. cent 
re. Prie skoningai padengtų stalų 
susėdo 170 dalyvių. Kun. Klebo­
nui sukalbėjus maldas prieš val­
gį, su Lietuvos krikšto jubilieju­
mi anglų ir lietuvių kalbomis su­
pažindino jubiliejinio komiteto 
Adelaidėje koordinatorius V. Bal­
tutis. Jo pakviesta dr. V. Bar­
dauskaitė pravedė pietų progra­
mą. Po tosto už jubiliejų, prie už­
kandžių kalbas pasakė imigraci­
jos ir švietimo ministeris Pietų 
Australijoje Mr. Krafter, Mons. 
R. Aitken perdavė iškilmėse dėl 
Įsipareigojimų negalėjusio daly­
vauti arkiv. L. Faulkner, angliškai 
žodį tarė Apylinkės pirm. J. Sta- 
čiūnas.

Pavalgius ALK moterų d-jos po­
nių ypatingai skaniai pagamintus 
pietus, meninėje programos daly­
je Sietynas Kubilius išraiškingai 
padeklamavo St. Santvaro eilė­
raštį “Seredžiaus bažnyčia”, kvin­
tetas “Nemuno dukros” (A. Ka­
minskienė, B. Budrienė, Z. Ven- 
cienė, S. Pusdešrienė - vadovė ir 
J. Nekrošienė) nuotaikingai pa­
dainavo A. Bražinsko - Dubysa 
pavasarį, M. K. Klajūno - Gimti­
nės padangėj ir T. Makačino - Po 
žvaigždžių lietumi. Po ilgesnės 
pertraukos V. Baltutis pranešė, 
kad jubiliejinio komiteto nutari­
mu kai kuriems asmenims už veik­
lą mūsų lietuviškoje parapijoje 
kartu su dėkingumu bus įteikti 
jubiliejaus medaliai. V. Baltučiui 
pristačius medalius įteikė komi­
teto pirm. kun. J. Petraitis: ALK 
moterų d-jai per pirmininkę S. 
Pusdešrienę, Šv. Kazimiero bažn. 
choro vadovei N. Stapleton, “Sven 
tadienio balso” redaktoriui Pr. 
Pusdešriui, Šv. Kazimiero liet, mo­
kyklos vedėjai E. Varnienei, Liet, 
kat. centro administratoriui J. Mi 
liauskui ir choro vadovės pavaduo­
tojui J. Ramanauskui. Klebonui 
kun. J. Petraičiui tarus padėkos 
žodį ir jame išminėjus visą eilę 
pavardžių, tikrai iškilmingai ir 
nuotaikingai praėję pietūs buvo 
baigti išsiskirsčius prie stalų bū­
reliais, nes pakili nuotaika tik pa­
laipsniui atslūgsta.

Jubiliejui ruošti komiteto Ade­
laidėje ir ALK moterų d-jos po­
nių buvo daug rūpesčio ir darbo 
įdėta, bet už tai rezultatai pasigė­
rėtini. Taip pat reikia pasidžiaugti 

Lietuvių Katalikų Centras Adelai lėje, St. Peters priemiestyje

adelaidiškių sąmoningumu ir en­
tuziazmu, gausiai dalyvaujant vi­
suose dviejų jubiliejaus minėji­
mų renginiuose.

Jubiliejus nubangavo. Tos reli­
ginės ir patriotinės bangos dūžiai 
lai mumyse nenuščiūva ilgai, il­
gai. Pr.P.

IŠTRAUKOS iš VYTAUTO 
SKUODŽIO STUDIJOS

Ištraukos iš Vytauto Skuodžio 
studijos “Dvasinis genocidas Lie­
tuvoje”, dėl kurios jis buvo paso­
dintas į lagerį, pasiekė Lietuvių 
informacijos centrą. Si studija pa­
teikia statistinius duomenis apie 
ateistinius leidinius sovietų oku­
puotoje Lietuvoje, išleistus 36 m. 
bėgyje, nuo 1940 ligi 1976 m.

Studijos išvadoj nurodoma, kad 
sovietų akimis visuomeninės ydos, 
yra 10 kartų mažiau pavojingesnės , 
už religiją. Tame laikotarpyje so- \ 
vietinėj spaudoje pasirodė 7057 an­
tireliginės publikacijos: šlykščios, 
puolančios, žeminančios kunigus/ 
religiją, tikėjimą Išleista 509 ate­
istinės knygos, daug brošiūrų ir 
straipsnių. Štai keletas statistinių 
išvadų, sudarytų Skuodžio, iš so­
vietinių šaltinių:

L'ž girtavimą religija pavojin­
gesnė 26 kartus. Už nepilnamečių 
nusikalstamumą religija pavojin­
gesnė 80 kartų. Už jaunimo morali­
nį pakrikimą religija pavojingesnė 
94 kartus. Už šeimų griuvimą re­
ligija pavojingesnė 113 kartų. Už 
Chuliganizmą religija pavojinges­
nė 160 kartų.

Skuodžio surinktais duomenimis 
sovietai žymiai mažiau dėmesio 
skyrė socialiniams - geodorovi- 
niams klausimams savo leidiniuo­
se, palyginus su antireligine pro­
paganda. Pvz.: prieš girtavimą te­
mom skirta tik 272 publikacijos 
(26 kartus mažiau negu prieš re­
ligiją). Abortams skirta tik 7 pu­
blikacijos. Šeimų irimui skirta tik 
53 publikacijos. Jaunimo seksuali­
niu! auklėjimui skirta tik 76 pu­
blikacijos. Chuliganizmui skirta 
tik 43 publikacijos. Vaikų nusi­
kalstamumui skirta tik 89 publi­
kacijos. Narkomanijai tik 9, rūky­
mui 40, o prieš Dievą skirta 7057 
publikacijos (religija laikoma pa­
vojingesnė už visas žmonių ydas).

Lietuvių Informacijos Centras 
Brooklyne
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Tikras ar tariamas atoslūgis gorbačiovinėje Sovietu Sąjungoj
(Tęsinys)

2. Į Kulto komisaro P. Anilionio 
teigimą, esą vysk. J. Steponavičius 
pažeidinėjo įstatymus ir nereagavo 
į jam daromas pastabas, Jo Eks­
celencija atsako sekančiu pareiški­
mu: “Esu nušalintas nuo Vilniaus 
arkivyskupijos Apaštalinio Admi­
nistratoriaus pareigų ir ištremtas 
į Žagarę ne už valstybinių įstaty­
mų pažeidimą, bet už atsisakymą 
pažeisti bažnytinius įstatymus, baž 
nytinės teisės kanonus. Tai patvir­
tino ir Saugumo tarnautojai, pas 
kuriuos buvau iškviestas prieš iš­
trėmimą. Saugumiečiams pareiš­
kus, kad' nedelsiant turiu palikti 
Vilnių ir išvykti į Žagarę, paklau­
siau juos, už ką esu baudžiamas, 
kokį nusikaltimą esu padaręs, ir 
jei esu pažeidęs valstybinius įsta­
tymus, tai tegul tarybinė valdžia 
iškelia man bylą ir teisia mane. 
Tada jie man pasakė, kad, girdi, 
visas reikalas ir glūdi tame, kad 
nėra man už ką iškelti bylą, bet 
blogiausia yra tai, kad su manimi 
negalima susikalbėti, nes, girdi, 
nevykdau valdžios potvarkių, rei­
kalavimų, kurie man perteikiami 
Įgaliotinio”.

Ekscelencija nurodo, kokie bu­
vo reikalavimai bei potvarkiai, ku­
riuos vyriausybė vertė vykdyti. 
Jie buvo: “Uždrausti kunigams ka- 
tekizuoti vaikus, besiruošiančius 
Pirmajai išpažinčiai ir šv. Komu­
nijai, ir uždrausti grupiniai egza­
minuoti jau pasiruošusius vaikus, 
leidžiant juos egzaminuoti tik in­
dividualiai; uždrausti nepilname­
čiams vaikams dalyvauti liturginė­
se apeigose: berniukams patarnau­
ti Mišioms, o mergaitėms - daly­
vauti procesijose, barstyti gėles; 
kunigams uždrausti rengti tikin­
tiesiems rekolekcijas, kviesti kuni­
gus j atlaidus patalkininkauti be 
valdžios leidimo; lankyti savo pa­
rapijiečius - kalėdoti; susirinkti di­
desniam būriui kunigų į vieną vie­
tą atlikti rekolekcijas; palikti be 
parapijos, be kunigiško darbo tuos 
kunigus, kuriems Įgaliotinis ati­
ma registracijos pažymėjimą; teik­
ti kunigystės šventimus visiems 
pristatytiems kandidatams”.

VILNIAUS SAUGUMAS: "VASA­
RIO 16-ĄJĄ JOKIOS DEMONS­
TRACIJOS NEBUS"

Lietuvių informacijos centras 
praneša, kad Vilniaus saugumas 
tardymo metu įspėjo Petrą Cidzi­
ką, dalyvavusi demonstracijoj Ry­
goje Latvijos nepriklausomybės 
dieną, kad panašus reiškinys Va­
sario 16-ąją Vilniuje yra griežtai 
draudžiamas. Cidzikui gresia ir pa­
kartotinas priverstinis psichiatri­
nis gydymas. Čia pateikiame pra­
nešimą iš Lietuvos.

Lapkričio 20 d. į KGB rūmus 
buvo iškviestas Petras Cidzikas. 
KGB pulk. Cesnavičius jį barė, 
kad lapkričio 18 d. jis buvo Ry­
goje Latvijos nepriklausomybės 
šventėje. O labiausiai pyko, kad 
pasikvietė Vasario 16-tai dienai į 
Vilnių užsienio korespondentus. 
Pulk. Cesnavičius pakeltu tonu 
šaukė: “Lietuvos saugumo komi­
teto vardu griežtai tave įspėju: pa­
sakyk Terleckui, Bogušiui. Sadū- 
naitei, kad Vasario 16-tąją Vilniu­
je jokios demonstracijos nebus, o 
tave jeigu reikės - pagydysim!”

Rašo prel. L. Tulaba

Ekscelencija tęsia, pareikšdamas: 
“Kadangi tie potvarkiai prieštarau­
ja Bažnyčios teisės kanonams, Ar­
kivyskupijos Sinodo nuostatams, 
mano vyskupo sąžinei, todėl, ne­
paisant Įgaliotinio grasymų, atsi­
sakiau juos skelbti kunigams”. Ži­
noma, atsakymas jam kainavo iš­
trėmimu, kuris tęsiasi jau 26 me­
tai.

3. Dėl atsisakymo būti paskirtam 
Apaštaliniu Administratoriumi 
Kaišiadorių vyskupijos, Ekscelen­
cija paaiškina, kad principe sutin­
ka priimti valdyti Kaišiadorių vys­
kupiją, tačiau, nepasitikėdamas 
valdžios pažadais, paprašė Šv. Sos­
tą, kad būtų paskirtas ne Apašta­
liniu Administratoriumi, o Ordina­
ru; ir kad vysk. Sladkevičiaus ir jo 
paskyrimai nebūtų siejami su sky­
rimu kitų trijų, valdžios pastaty­
tų, kandidatų vyskupais, kaip bu­
vo numatyta. Vatikanas atsižvelgė 
į vysk. J. Steponavičiaus prašymą.

Užverčiant 1987 mėty lapą
Besibaigią metai pasižymėjo gau­

sumu netikėtų įvykių, kurie atsi­
lieps į Rytų ir Vakarų ateitį.

Populiariausias Amerikos istori­
joj prezidentas buvo aršiai užpul­
tas krašto kongreso ir senato dėl 
ginklų pardavimo Iranui, ir ypač 
už teikimą slaptos pagalbos Nika­
ragvos “Contras” kovotojams prieš 
komunistinę Sandinistų valdžią. 
Esminiai nesvarbus dalykas, ir dar 
naudingas Amerikos interesam, 
buvo panaudotas visiškai sudirbti 
šalies prezidentą pasiremiant tei­
sės principais, atseit nesiskaitymu 
su kongreso draudimu teikti tokią 
paramą. Puolimas atsiekė savo 
tikslą ir populiariausias preziden­
tas buvo paverstas į bejėgi Baltų­
jų rūmų laikiną svečią, neturintį 
jokio autoriteto savarankiškai tvar 
kyti vidaus ir užsienio reikalus.

Lyg to smūgio būtų nepakakę, 
akcijų krizė ir dolerio vertės kri­
timas atskleidė krašto ekonomijos 
tikrą stovį. O jis nieko gero ne­
žada. Du trilijonai skolų ir daug 
nukentėjusių nuo spekuliacijos ak­
cijom kelia abejonę apie Ameri­
kos ekonomijos ateitį. Viena jau 
tikra, kad dabartinio aukšto gyve­
nimo lygio nebus galima išlaikyti. 
Finansų spekuliacijos krizė dau­
giau ar mažiau atsilieps ir į tik­
rąją - produktyvią krašto ekono­
miją, ir atsilieps neigiamai. Jei ne 
recesija, tai bent vieno ar kito 

AUSTRALUOS LIETUVIU FONDA

AL Fondo Valdyba

nes jo tikslas yra: — Skatinti remti ir puoselėti lietuvių 
tautinę kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietu­
vių apraiškas AUSTRALIJOJ.
Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei Įvairiomis progo­
mis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia Įrašyti 
tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:
AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION
50 Errol Street, North M elbourne, Victoria.

INC.

Visą korespondenciją ir aukas prašome siųsti adresu: 
PO. Box 11, North Melbourne, Vic. 3051.

Taip, kad jis liko ištrėmime, bet 
ir valdžios pastatytieji kandidatai 
nebuvo konsekruoti vyskupais.

Vysk. J. Steponavičiaus pasisa­
kymas aiškiai rodo, ko verti Ani­
lionio pareiškimai, ir kokios rū­
šies yra vadinamas atoslūgis So­
vietų Sąjungoje ir Lietuvoje, ypač 
kas liečia Bažnyčią.

Anilionis triumfuodamas pareiš­
kė, kad Klaipėdos bažnyčia, iki 
šiolei naudojama profaniniams tiks 
lams, bus grąžinta kultui. Tai pa­
žadas, bet kada jis bus realizuo­
tas? Turimomis žiniomis iš Lietu­
vos nėra vilties, kad minima baž­
nyčia būtų grąžinta kultui artimo­
je ateityje. Be to, nėra tikra, kad 
grąžinus šitą, nebūtų uždaryta iki 
šiol veikianti parapijos bažnyčia 
(vienintelė).

Tai va koks atoslūgis Gorbačio­
vo vadovaujamoje Sovietų Sąjun­
goje ir mūsų pavergtoje Lietuvo­
je. Būkime todėl atsargūs kalbėti 
apie naujus vėjus ir realias nau­
jas perspektyvas.

Rašo Dr. J. Kunca 

laipsnio stagnacija virs realybe.
S. Amerikos priešo fronte atsi­

tiko labai panašus dalykas. Visų 
sovietų piliečių nauja viltis ir už­
sienio politikų, ir komentaristų sta 
čiai garbinamas Gorbačiovas, nau­
jų reformų planuotojas ir vykdy­
tojas, ir galingosios Sov. Sąjungos 
neginčijamas vadas, virto šviesiau­
sia žvaigžde tarptautinės politikos 
danguj.

Niekas nebūtų galvojęs, kad tas 
pats Gorbačiovas, kurs Leningra­
do istorinėj kompartijos būstinėj 
prisiekinėjo “Alacho barzda”, kad 
jis sutriuškins jo reformų priešus, 
vos tik trinktelėjus kumštim į 
Kremliaus Politbiuro stalą jo re­
formų kritikam, ne tik jų nesu­
triuškino, bet so drebančiom kin­
kom neišdrįso net ginti savo ge­
riausio šalininko B. Yeltsin, kurį 
puolė Gorbačiovo priešai. Dar dau­
giau, nusižemindamas viešai iškri­
tikavo savo buvusį draugą, nes, 
matyt, privačių atsiprašymų jau 
neužteko. Po šito įvykio, parodžiu­
sio tikrą Gorbačiovo padėtį, nėra 
ko laukti, kad jis galėtų pravesti 
reformas, galinčias iš dabartinės 
sovietinės palaidos balos sukurti 
modernišką Rusiją, apie kurią jis 
svajoja, kada kartoja šablonišką 
Sovietų Sąjungos vardą.
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POPIEŽIUS KVIEČIA
KREIPTIS Į MARIJĄ

Kalbėdamas maldininkų miniai 
popiežius Jonas Paulius II minti­
mis nusikėlė į tą Marijos švento­
vę. kuri pagristai yra laikoma žy­
miausia Marijos šventove, nes yra 
įkurta tame mieste, kur buvo Ma­
rijos ir jos šventosios šeimos gy­
venamoji vieta - tėviškė. Tai Ap­
reiškimo baziliką Nazarete. Didin­
gas dviejų aukštų pastatas - pri­
minė šv. Tėvas - apima senąjį na­
mą, kuris buvo pastatytas kaip tik 
toje vietoje, kur gyveno šventoji 
šeima. Visai neseniai archeologai 
čia atrado pirmykščio Marijos kul­
to liekanas. Ant senojo pastato šie 
nos buvo surasti graikiški žodžiai: 
“Kairė Maria”. Jie reiškia “Svei­
ka Marija”. Tai ženklas, kad kaip 
tik šioje vietoje juos ištarė Vieš­
paties angelas, apreikšdamas Na­
zareto mergaitei Marijai, jog ji 
yra Dievo išrinkta būti žmonijos 
Atpirkėjo, įsikūnijusio Dievo Sū­
naus motina.

Praradę savo prestižą ir galią 
abu likimo draugai susitiko gruo­
džio mėnesio pradžioje. Pasirašyta 
sutartis dėl atominių trumpos ir 
vidurinės distancijos raketų paša­
linimo iš Rytų - Vakarų Europos 
Vakaram neatneša nieko gero, nes 
palieka susilpnintą V. Europos ka­
rinę padėtį. Sovietų Sąjungai ji 
jau žymiai naudingesnė, nes ją 
pastato į dominuojančią poziciją 
Europoj, atseit, galinčią ateityje 
bauginti V. Europos kraštus ir iš­
gauti iš jų politines ir ekonomines 
nuolaidas, o gal iš vis neutralizuo­
ti senojo žemyno dar likusią laisvą 
dalį. Kartu sovietų generolai leng­
viau sutiks su karinio biudžeto ap­
karpymu po šitos sutarties pasi­
rašymo.

Abu, Reaganas ir Gorbačiovas 
šiek tiek sustiprins savo prarastą 
prestižą, bent mažai galvojančių 
masių akyse. Amerikos preziden­
to kadencija baigsis kiek garbin­
giau 1988 metais. Nežinia, kaip il­
gai išsilaikys Gorbačiovas? Visko 
gali būti. Kantrybė masių ir jo 
priešų gali greitai pasibaigti, net 
prieš pradedant tų išgarbintų re­
formų vykdymą. Ko gero Gorba­
čiovą gali ištikti N. Kruščiovo li­
kimas ir dar neužilgo. Tikriausiai 
M. Gorbačiovas išpasakos bičiuliui 
Reaganui savo nelaimes ir prašys 
jį remti darant daugiau nuolaidų. 
Taip buvo ir Stalino laikais. Mo­
lotovas prašė amerikiečių remti 
Stalino prašymą duoti balsavimo 
teisę Jungtinėse Tautose Ukrainai 
ir Gudijai, jei ne, sakęs Mečislo­
vas, kad “kietieji” gali susidoroti 
su Vakaram draugišku Stalinu... 
Istoriją verta prisiminti, ypač Va- 
šingtonui pradėjusiam derėtis su 
rusais.

Pabaltijo reikalui praėję metai 
buvo dosnesni, nei bet kurie kiti 
pro praėjusio karo. Kad pabaltie- 
čiai viešai protestavo prieš išveži­
mus, Ribbentropo - Molotovo pak­
tą ir net prieš pačią sovietų oku­
paciją ne Š. Amerikoj, Kanadoj ar 
Australijoj, bet Lietuvoj, Latvijoj 
ir Estijoj. Tai didelis mums įvykis. 
Okupuotame krašte pradedama 
prarasti baimę, o užsienis išgirsta 
vis dažniau apie iki šiol nutylimą 
Pabaltijį.
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Sv. Kalėdų ir Naujų Metų proga sveikinam mūsų gimi­
nes, draugus ir pažįstamus, lai gimęs Kristus atneša Jum 
laimės ir sveikatos ateities gyvenime.

O. J. Skimbirauskai, Morningion

Nuoširdžiai sveikinu gimines, draugus, pažįstamus su šv. 
Kalėdomis ir linkiu jiems visiem laimingų Naujųjų Me-

F. Sodaitis

Kalėdų švenčių ir Naujųjų Metų proga sveikiname vi­
sus Melbourne Littuvių klubo narius, rėmėjus, lankyto­
jus ir linkime jiems šviesios ateities.

Melbourno Lieiuvių Klubo Valdyba

Su Kalėdų šventėmis sveikiname draugus, pažįstamus, 
skaitytojus, visiems linkėdami geros sveikatos per visus 
ateinančius Naujuosius Metus.

Dr. J. Kunca su šeima
Linksmų švenčių visiems mus pažinusiems, draugams, 
bendradarbiams, giminėms arti ir toli, tegul Betliejaus 
Kūdikis teikia palaimos ir jėgų dienų naštas su džiaugs­
mu nešti.

Eugenija ir Pranas Šimkai, Adelaide

Kalėdų švenčių ir Naujųjų Metų proga sveikiname vi­
sus prietelius. Linkime sėkmės ir geros sveikatos 1988 m.

Č. O. ir A. Zamoiskiai, Adelaide

Kalėdų proga sveikiname visus savo pacientus, gimines 
ir draugus, ir linkime geros sveikatos Naujuose Metuo­
se.

Dr. Kazimieras ir Dr. Nijolė Zdaniai su šeima

Visus draugus, pažįstamus ir klientus sveikinu Kalėdų 
švenčių ir Naujų Metų proga, linkėdamas ramybės, svei­
katos ir sėkmės, o stiprybės Tėvynės laisvinimo ir lietu­
vybės išlaikymo veiklos darbuotojams.

Algimantas Žilinskas

Giminėms, bičiuliams ir visiems lietuviams Kalėdų 
švenčių ir Naujųjų Metų proga linkime tyro džiaugsmo 
ir gausios Dievo palaimos.

Elena ir Stasys Daniai, Adelaide

Mielus gimines, draugus ir pažįstamus sveikiname su 
šventom Kalėdom linkėdami geros sveikatos, daug 
džiaugsmo ir laimingų 1988 metų.

Morta, Birutė, Zita Prašmutai 
Linas ir Onutė Prašmutai

Šv. Kalėdų ir Naujų Metų proga sveikiname visus gi­
mines, draugus, pažįstamus linkėdami geros sveikatos 
ir Dievo palaimos.

Petras ir Veronika Zabukai, Brisbane

JUMS REIKŠTŲ DAUGIAU PINIGŲ

Pensininkai ir mažiau uždirbą ar prašėte 20% nuolai­
dos žiemos elektros sąskaiton, nuo liepos 1 iki rugsėjo 25 d. 
1987 ir dvi gazo sąskaitas nuo birželio 22 iki spalio 13 d. 1987?

Jeigu pamiršote prašyti nuolaidos, tai dar nepraradote. 
Galite dar prašyti iki sausio 31 dienos 1988.
KAIP PRAŠYTI: Asmeniškai

Sau prašant nuolaidos pristatyk Commonwealth Health 
Card arba Transport Concession Card kada moki savo žie­
mos sąskaitas. Jeigu jau sumokėjai savo sąskaitą, tai tik pa­
siimk savo minėtas korteles ir nuolaida bus suteikta sekan­
čiai sąskaitai.
Draugai ir šeima

Draugai ar šeima gali prašyti nuolaidos dėl jūsų, jeigu 
to neįstengiate padaryti. Jie turi tik pristatyti jūsų korte­
lę su apmokėta sąskaita.

Paštu
Jeigu moki per paštą, tada turėtum apmokėti pilną są­

skaitą ir pridėti informaciją savo duodančios teisę kortelės 
numerį ir kokios rūšies ta kortelė.
"Lengvas kelias"

Jeigu moki savo sąskaitas naudodamas “Lengvą kelią” 
išsimokėtinai dalimis, galėtumėte vistiek prašyti sau nuolai­
dos. Jtigu netaikai savo sąskaitos kopiją, jos prašyk sau arti­
miausios elektros ar gazo įstaigos.
Telefonu

Prašymas negali būti daromas telefonu.
Jeigu jums reikia pagalbos dėl gazo ar elektros proble­

mų, galite kreiptis į savo vietinę gazo ar elektros įstaigą. 
Pagalba prieinama telefonu per vertėjo tarnybą 662 3000 tik 
tiems, kurie nekalba angliškai.

ŽIŪRĖK ATEINANČIŲ METŲ NUOLAIDOS SKEL­
BIMĄ, NES TEN BUS MAŽI PAKEITIMAI - MES BAN­
DOME, KAD JUMS BŪTŲ GERIAU.
Prašome priminti ir kitiems žmonėms šias nuolaidas.

VICTORIAN ETHNIC AFFAIRS COMMISSION 
232 Victoria Parade, East Melbourne Vic. 3002 
Tel. (03) 419 6700

SPORTO ŠVENTĖ GEELONGE
Šeštadienį, gruodžio 26 d., visų 

Sporto šv. dalyvių registracija Lie­
tuvių namuose, 128 Douro St., 
North Geelong.

Sekmadienį, gruodžio 27 d., 8 
vai. rytą (punktualiai) atstovų ir 
sporto šakų vedėjų informacinis 
susirinkimas Lietuvių namuose. 
9.30 vai. ryte iškilmingos pamal­
dos šv. Jono bažnyčioje, St. Da­
vid St., North Geelong. Dalyvau­
jam organizuotai su vėliavom ir 
palydovais. 1 vai. po pietų 38-tos 
Sporto šventės atidarymas Corio 
Leisure Times Centre, Corio. 2 vai. 
po pietų pirmos atidarymo krep­
šinio rungtynės. 6 vai. vak. sporti­
ninkų vakarienė Golf View Hotel 
— Motel, Thompson Rd. Nth Gee­
long. Neregistruoti svečiai galės 
taip pat dalyvauti ir pavalgyti nu­
sipirkdami $ 6 bilietą. 8 vai. vak. 
susipažinimo šokiai - Disco, Golf 
View Hotel - Motel, šokių salėj 
baras pardavinės tik nealkoholi­
nius gėrimus. Šokiai baigsis 12 vai. 
nakties.

Pirmadienį, gruodžio 28 d., iki 
trečiadienio 30 d. sporto varžybos.

Klubų atstovų ir ALFAS posė­
dis įvyks pirmadienį, gruodžio 28 
d. 10 vai. rytą, Corio Leisure Ti­
me Centre.

Pirmadienį, gruodžio 28 d., 7.30 
vai. vak. Lietuvių namuose Jau­
nimo sąjungos ruošiami šokiai.

Antradienį, gruodžio 29 d. 7.30 
vai. vak. Lietuvių1 namuose GLSK 
Vytis ruošiami šokiai.

Visos krepšinio rungtynės bus 
pravestos “round robin” sistema, 
kur kiekviena komanda žais su 
kiekviena ir pirmosios dvi koman­
dos surinkusios daugiausia taškų 
žais finalus dėl pirmos vietos Spor­

NAUJŲ METŲ SUTIKIMO

to šventės uždarymo dienoj. Ma 
noma, kad šitaip suteiksim dides­
nį interesą ir laimėtojai nebus ži­
nomi po kelių ar net po vienų rung 
tynių, kaip yra pasitaikę praeityje.

Trečiadienį, gruoudžio 31 d., fi­
nalinės krepšinio rungtynės ir 3 
vai. po pietų dovanų įteikimas, ir 
Sporto šventės uždarymas. 7.30 v. 
vakare šaunus Naujų Metų balius 
Deakin universiteto Recreation 
Flail. Kaina su smorgasbord va­
kariene suaugusiems $ 20 asme­
niui, jauniems $ 15 asmeniui. Pra­
šome visų, kurie yra numatę da­
lyvauti, kuo anksčiau pranešti. Gė­
rimus pasirūpina patys.

Penktadienį, sausio 1 d. 1988 m. 
12 vai. atsisveikinimo iešminė Sta­
sio ir Trish Šutų sodyboje.

Jeigu atsirastų kokių nors pasi­
keitimų nedelsiant pranešim, pri- 
menam, kad nekantriai laukiam 
asmeniškų dalyvių sąrašų.

Su geriausiais linkėjimais.
K. Siarinskas

GLSK "Vytis" Stkretorius

AUKSINIS PAJŪRYS
Spalio mėnesį mes, lietuviai, čia 

įsikūrę turėjome išvyką į Casca­
des parką. Susirinko apie 30 lie­
tuvių, jų tarpe gana daug svečių ir 
iš Melbourno. Išvyką organizavo
R. Smilgevičienė ir M. Vailionie- 
nė.

Pernai į Auksinį Pajūrį atsikė­
lė iš Melbourno V. Sivickienė, J.
S. Cirvinskai, B. F. Sutkevičiai. 
Šiemet - P. Stungaila, G. V. Bakai­
čiai ir Augustas Ramanauskas su 
šeima. Linkim jiems visiems sėk­
mingai įsikurti.

Lapkričio 22 d. P. Stankūnienė 
atšventė savo vyro Klemenso mir­
ties metines. Po bažnyčioje pa­
maldų ir kapinėse maldų, suvažia­
vome pas jos dukrą Virginiją .

R. Smilgevičienė

BALIUS
gruodžio 31 dieną 8 vai. vak.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE
Geras orkestras, puiki vakarienė, šampanas.
Stalus prašom iš anksto užsisakyti pas Agnę Kuncienę, 
tel. 857 5854 arba Joną Tamošiūną, tel. 859 6291.
Įėjimas $ 20. Melbourno Apylinkės V-ba
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ MELBOURNAS

MELBOURNAS

Pakrikštyta Katrina Hope Lore­
ta, dukrelė Zarko ir Loretos (Al- 
seikaitės) Malceski. krikšto tėvai: 
Steve Munkasci ir Rūta Grouwns.

Parapijos Sekmadienio mokykla 
mokslo metus baigia XII. 13 - se­
kmadienį, 10 vai. paskutinė pamo­
ka, 11 vai. bendra nuotrauka, 12 
vai. su procesija į bažnyčią šv. Mi­
šioms. Po pietų 2.30 vai. Lietuvių 
namuose mokslo metų užbaigimo 
Aktas, mokinių vaidinimas, pažy­
mėjimų įteikimas.

Morningtone lietuviškos pamal­
dos, negavus bažnyčios, bus pas 
Stasį Erminą, 40 Mac Donald Gro­
ve, XII. 19 - šeštadienį 12 vai.

Bendros Kūčios Melbourne Lie­
tuvių namuose gruodžio 24 d. va­
kare 6 vai. Vaikams iki 8 m. am­
žiaus veltui, nuo 8-15 m. po $ 6, 
suaugusiems po 12. Užsirašyti ap­
simokant ne vėliau gruodžio 22 d. 
pas Vincą Žiogą sekmadieniais 
prie bažnyčios ar Lietuvių namuo­
se. Kitu laiku tel. 458 1102. Kūčias 
ruošia Tautos fondo rėmėjų bū­
relis.

Kalėdų iškilmingos pamaldos su 
bendra išpažintimi XII. 25 šv. Jo­
no bažnyčioje 12 vai. Giedos Para­
pijos choras, vad. Petro Morkūno.

Geelonge Kalėdų pamaldos su 
bendra išpažintimi XII. 25 šv. Jo­
no bažnyčioje 9.30 vai.

Geelonge Sporto šventės pamal­
dos XII. 27 šv. Jono bažnyčioje 
9.30 vai. Giedos Melbourne Vyrų 
oktetas.

Naujų Metų dieną mūsų šv. Jo­
no bažnyčioje lietuviškų pamaldų 
nebus. Jos vėl pradedamos sausio 
3 d. - Trijų Karalių šventėje 12 vai.

Kostas Butkus serga vėžiu, jam 
suteikti Ligonių Sakramentai. Ta 
proga $ 500 aukojo Lietuvių na­
mams, $ 50 Tėviškės Aidams, S 40 
TA kompiuterio įsigijimui. Ačiū 
jam!

Gyvojo Rožančiaus nariai sausio 
mėnesį meldžiasi už lietuvių šei­
mų sugyvenimą ir jų šventumą.

Tėviškės Aidams kompiuterio į- 
sigijimui aukojo $ 300 Ona Gied­
raitienė savo vyro Jono Giedrai­
čio mirties III metiniij atminimui, 
$ 100 Kazys Šimkūnas, $ 50 Sofija 
Savickienė savo vyro Broniaus Sa­
vicko atminimui ir $ 50 Tautos 
fondui, $ 50 Regina ir Albinas Sa­
vickai, $ 40 Juozas Kemešys, $ 20 
S. Augustauskienė, po $ 10 J. Ma- 
nikauskas, M. Sodaitienė. — Vi­
siems aukotojams nuoširdus ačiū!

Tėviškės Aidų 1988 m. Nr. 1 
spausdinamas sausio 11 d., nes tik 
po švenčių pradeda dirbti australų 
ofseto spaustuvė, laikraščio ekspe­
dicija sausio 12 d. ir tada laikraš­
tis išvežamas į paštą.

Tėviškės Aidų 1988 m. sieninis 
kalendorius išsiunčiamas su šiuo 
numeriu veltui, tik prašome visų 
pratęsti prenumeratą.

Birutė Jasaitienė - PLB Švietimo 
vicepirmininkė - atvykusi iš Či­
kagos aplankė mūsų visas savait­
galio mokyklas, XII. 7, lydima Va­

lės Balnionienės, padarė vizitą Tė­
viškės Aidų Redakcijai.

IEŠKOMA TA LIETUVĖ, kuri 
Melbourne dirba australų parapi­
joj prie biuletenio kompiuterio ir 
prel. Pr. Vaseriui buvo pažadėju­
si kompiuteriu rašyti Tėviškės Ai­
dų tekstą, - skubiai pranešti Re­
dakcijai!

Jo Ekscelencija vysk. P. Balta­
kis OFM mūsų šv. Jono bažnyčioje 
aukos šv. Mišias sausio 10 d. Lie­
tuvių Jaunimo Kongreso uždary­
mo metu.

Parapijai aukojo: po $ 100 J. 
Čiurinskas, O. Giedraitienė, P. 
Morkūnas, E. V. Stagiai, po $ 50 
J. A. Gyliai, L. Kemešys, Onutė 
Szentimrey, A. Valkienė, po S 40 
R. Kaunienė, A. Šakys, E. Stundzė- 
nas, S. Šimkus, $ 30 O. Liubinienė, 
$ 25 B. Juodeškienė, $ 20 A. Ga- 
liauskienė, $ 10 A. Jasmantas. — 
Ačiū labai visiems aukojusiems!

Kun. Pr. Dauknys

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenumeratas 
Melbourne prieš ir po lietuviškų 
pamaldų priima Parapijos kiosko 
vedėjas F. Sodaitis. Jam galima 
įteikti skelbimus, pranešimus, 
užuojautas, padėkas ir per jį apsi­
mokėti.

SYDNĖJUS
Jo Ekscelencija vyskupas Pau­

lius Baltakis OFM iš Amerikos 
atskrenda į Sydnėjų gruodžio 18 d., 
penktadienį, Qantas lėktuvu 8.45 
vai. ryto. Kviečiamas jaunimas ir 
parapijiečiai sutikti garbingąjį 
svečią aerodrome. Ekscelencija 
viešnagėn apsistos pas prelatą Pet 
r'ą Butkų, taip pat dalyvaus ir ben­
drose Kūčiose Lietuvių klube.

Pasaulio lietuvių jaunimo kon­
greso atidarymo iškilmingos šv. 
Mišios St. Mary’s katedroje gruo­
džio 20 d., sekmadienį, 12.30 vai. 
Su Ekscelencija šv. Mišias atna­
šaus prelatas Petras Butkus, kun. 
Povilas Martūzas, kun. Antanas 
Saulaitis SJ. Prie altoriaus daly­
vaus ir Sydney Arkivyskupas. Gie 
dos Dainos choras. Tad tą sekma­
dienį Lidcombe lietuviškų pamal­
dų nebus ir visi kviečiami daly­
vauti katedroje.

Radijo tradicinę Kūčių valandė­
lę kaip visuomet ruošia prelatas 
Petras Butkus gruodžio 24 d., ket­
virtadienį vakare, po slovakų pro­
gramos. Mūsų programa lygiai 9 
valandą.

Kalėdų iškilmingos pamaldos 
Lidcęmbe 11.30 vai. Dalyvauja ir 
vyskupas, numatoma Konfirmaci­
ja. Kalėdines giesmes giedos Dai­
nos choras.

Vyskupas Paulius Baltakis OFM 
po Kalėdų išvyksta į Canberrą. 
Adelaidėje bus sausio 3 d. Į Mel- 
bourną atvyksta sausio 7 d. Dar 
aplankys Perthą ir sausio 12 d. iš 
Sydney išskrenda atgal i Ameriką.

Telefonu pranešė
Pro!. Petras Butkus MBE

KALĖDŲ EGLUTĖ! ruošiama 
gruodžio 20 d., sekmadienį, Lietu­
vių namuose 1.30 vai. Kviečiami 
visi vaikučiai. Tėveliai prašomi 
prieš tai pasimatyti su Kalėdų Se­
neliu.

Katalikių Moterų Draugija

LIETUVIŲ KALBA VAIKAMS!
ALB Melbourne apylinkės Švie­

timo komitetas, siekdamas page­
rinti sąlygas lietuvių jaunimui mo­
kytis lietuvių kalbą, siuntinėja an­
ketas, j kurias prašo atsakyti iki 
š.m. gruodžio 21 d.

Prie anketos pridėtas atsakymui 
apmokėtas vokas. Jeigu būtų ku­
ri šeima dėl adreso nežinojimo pra­
leista, anketą galima gauti pas 
Paulių Jokūbaitį, tel. 398 4607.

Kiekvienos šeimos pareiga atsa­
kyti į anketą, ko ji pageidauja lie­
tuvių kalbos mokymosi pagerini­
mui.

Švietimo Komiteto Valdyba

Į GEGUŽINĘ
Melbourne DLK Vytenio Mote­

rų sekcija ruošia gegužinę gruo­
džio 12 d. 1 vai. p.p. pas Onutę 
Szentimrey: 1 Lee St. Nth. Altona.

Visus šaulius-es ir prijaučiančius 
maloniai kviečiame atsilankyti ir 
kartu praleisti laiką. Maistą ir kit­
ką bus galima gauti vietoje.

Kuopos Valdyba

SUSIDURIA SKIRTINGOS
NUOMONĖS

Viktorijos katalikų savaitraštis 
“The Advocate’ XI. 19 paskelbė 
Niall Brennan’s ilgą, įdomų straips 
nį, kuris yra to laikraščio nuolati­
nis bendradarbis ir visuomenės 
ve’kėjas, kalbąs net ir žydų susi­
rinkimuose. Jis rašo: ‘Kur ne žy­
dai bijo užsiminti, kai Hitlerio į- 
vykdytas žydų Holocoust pokario 
metais žydams pasidarė švenčiau­
siu dalyku. Senovės “Lex Talo- 
nis” keršto įstatymas akis už akį, 
dantis už dantį, žydams tapo be­
veik dvasine savybe. Žydai negali 
pažvelgti ir į krikščionių skaisty­
bės įžadą, kaip atmetimą Dievo 
didžiosios dovanos žmogui.

“The Advocate” XII. 3 paskelbė 
dviejų žydų laiškus, kuriais jie pa­
sipiktinę Niall Brennan’s straips­
niu. jaučiasi sukrėsti ir giliai už­
gauti griežta kritika, net ir jo drau 
gas ortodoksas rabinas negali ne­
matyti tame straipsnyje nuodų.

I rwivtnwrufcaamn—UMamnnr

Giliame liūdesyje likusią dukrą Emiliją Rečiūgienę ir 
jos šeimą, mirus mylimai motinai, Adelaidės liet. kai. 
moterų draugijos narei,

A. A. STASEI JAČIUNSKIENEI
nuoširdžiai užjaučiame ir kartu jungiamės netekimo 
skausme ir maldoje.

Adelaidės Liet. Kat. Moterų Draugija

A. A. BRONIUI SAVICKUI

mirus, nuoširdžiai užjaučiu žmoną Sofiją ir sūnus Al­
biną ir Viktorą su šeimomis. „ _ , ....’ S. Pankeviciene

A. A. ONA VITKŪNIENĖ
Ona Vitkūnienė - Žičkutė mirė 

Adelaidėje XI. 13 sulaukusi 91 m. 
amžiaus. Velionė gimė 1896. 3. 23 
Marijampolėje susipratusių lietu­
vių mokyklos vedėjo Tomo ir Liu­
dos Karolinos Žičkų šeimoje. Onos 
tėvelis buvo veiklus aušrininkas 
ir Lietuvos atgimimo veikėjas. Tė­
vynės meilę ir atsidavimą ji pavel­
dėjo iš savo tėvų. Pradžios mokyk­
lą, gimnaziją ir mokytojų kursus 
baigė Marijampolėje.

Mokytojavo įvairiose pietų Su­
valkijos vietovėse. Baigus socia­
linius kursus, gavo tarnybą Kau­
ne sekretore Užsienio reikalų mi­
nisterijoje. Buvo pakelta diplama- 
tinio skyriaus vedėja. 1924 m. iš­
tekėjo už Lietuvos karininko, vė­
liau pakelto į pulkininkus - Mari­
jono Vitkūno. Augino du sūnus: 
Alfredą ir Jurgį. Rusams okupa­
vus Lietuvą, šeima iš Kauno pa­
sitraukė į Onos gimtinę Marijam­
polę, vėliau į Rokiškį, kur vyras 
dėstė gimnazijoje fiziką ir mate­
matiką iki artėjant frontui velio­
nė su šeima pasitraukė iš Lietu­
vos.

Vokietijoj karui pasibaigus, ap­
sistojo Rebdorfo stovykloje prie 
Eichstaetto Bavarijoj, kur vyras 
dėstė lietuvių ųgimnazijoj, kurią 
abu sūnūs lankė. Į Australiją at­
vyko 1949 m. Apsigyveno Adelai­
dėje. Dėl silpnos sveikatos nedir­
bo, bet prižiūrėjo šeimą ir daug 
prisidėjo prie anūkų auginimo, 
jiems lietuviškos patriotinės dva­
sios Įkvėpimo ir iniciatyvos lie­
tuviškame gyvenime. Velionė buvo 
gera motina, močiutė ir promo- 
čiutė. Paskutiniuosius porą metų 
praleido Pietų Kryžiaus katalikų 
prieglaudoje, kur dažnai buvo lan­
koma sūnų, marčių, anūkų su šei­
momis, mūsų klebono, PALM INC. 
moterų, ALK moterų d-jos, gi­
minių ir 1.1. Laidotuvių išvakarėse 
klebonas kun. J. Petraitis su vi­
sais susirinkusiais Šv. Kazimiero 
koplyčioje sukalbėjo rožinį, o se­
kančią dieną aukojo laidotuvių šv. 
Mišias, pasakė pamokslą ir paly­
dėjo į Centennial Park kapines. 
Po pamaldų atsisveikinimo žodį 
tarė Liet. Bendr. pirm. J. Stačiū- 
nas, anūkė Jūratė Reilly - Vitkū- 
naitė. Sugiedotas Viešpaties Ange­
las ir Tautos himnas. Šermenys 
paruoštos Lietuvių namuose PALM 
ponių.

Printed by "Tėviškės Aidai" lt 
Henry Si., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis. the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169.
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P E R T H A S
EX UNGUE LEONEM

Senovės romėnai sakydavo: “Ex 
ungue leonem cognoscimus” - iš 
nagų liūtą pažįstame. O žmogų iš 
jo veiksmų.

Koks tai gali būti žmogus, kuris 
bando purvais drabstyti savo ben­
druomenės narius, kuris daro vis­
ką, kad bendruomenė suskiltų “už” 
ir “prieš”?

Mes seniai žinome, kad “Gimta­
sis kraštas” seniau beatodairiškai 
šmeižė ateivius, juos juodindavo 
ir išjuokdavo. Teisybė - neteisy­
bė, o drėbto purvo bent dalis pri­
lips. Kiti ims juo nepasitikėti, ne­
norės su juo dirbti, bendruomenė 
pasisakys “už” ir “prieš”. O su­
skaldyta bendruomenė jokio dar­
bo negali efektingai atlikti, ir tiks 
las bus pasiektas.

Dabar “Gimtasis kraštas”, nau­
jiems “glasnost” potvarkiams pa­
klusęs, sušvelnėjo, lyg atsileido. 
Jo darbą perėmė kiti.

Neseniai į rankas pakliuvo Vil­
niaus Jaunimo teatro profsąjun­
gos susirinkimo pažodinis proto­
kolas. Susirinkime buvo “svars­
tomas” Vytautas Bogušis, vienas 
iš organizatorių protesto demons­
tracijos, įvykusios Vilniuje rug­
pjūčio 23-čią d.

Beveik kiekvienas kalbėtojas, 
kaltinęs pagal valdžios įsakymą, 
savo kalbą baigė tokiais žodžiais: 
“... jo vieta, aišku, ne mūsų teatro 
kolektyve” arba “... smerkiu, jo 
elgesys nesuderinamas su mūsų 
kolektyvu”.

Net nejauku darėsi skaitant “Tė> 
viškės Aiduose” (18. 11. 87) laiško 
redakcijai baigiamąjį sakinį: “...pa­
rodė nesusigaudymą, greičiausiai 
nėra priimtinas Australijos lietu­
vių bendruomenei”.

Kas tas nesusigaudėlis, laiško 
autorius pasako pirmuoju laiško 
sakiniu: “... p. Rūbas, tikiu tas pats, 
kuris yra Krašto Bendruomenės 
narys politiniam reikalam,...”

Kokia hipokrizija! "... tikiu tas 
pats...” Kiek gi mes turime Jurgių 
Rūbų?! (Tarp kitko - titulas turėtų 
būti A.L. Bendruomenės Krašto 
valdybos narys).

Spėju, kad laiško autorius, jei­
gu ir moka Lietuvos himną, tai 
giedodamas niekada neįsisąmonina 
jo žodžių: “Vardan tos Lietuvos 
vienybė težydi!”

A. Karazijienė

SYDNeJAUS LIETUVIU namuose
16 18 EAST TERRACE. BANKSTOWN (TEL. 708 1414>

Klubo valandos:

ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS

;eštadieniais

VALGYKLA VEIKIA:

Skanus ir pigus valgis KIEKVIENA TREČIADIENI NUO 
5!30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS ■ SMORGASBORD
Kaina S 4. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar Kas panašaus, kodėl ne Lie­

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirąuti? Skambinkite 708 1414

MELBOURNO DAINOS
SAMBŪRIO GAIDŲ ARCHYVAS
Prieš penkis metus Sambūrio va­

dovybė nutarė steigti Gaidų archy­
vą, kad išlaikyti turimas gaidas 
ir stengtis sukaupti didesnį jų kie­
kį choro naudojimui. Apie šitą už­
simojimą buvo rašyta ir mūsų 
spaudoje. Tas uždavinys buvo pa­
vestas man.

Archyvo pradžia buvo, kai bu­
vęs dirigentas A. Celna ir parapi­
jos choro dir. P. Morkūnas per­
leido nemažą kieki turimų gaidų. 
Prie to prisidėjo dabartinės diri­
gentės D. Levickienė ir B. Prašmu- 
taitė, ir visa eilė choristų bei cho­
rui prijaučiančių: V. Ališauskas, 
L. Baltrūnas, J. Bruožis, E. Kara­
zijienė, A. Kontvainis, Jonas Kvie- 
telaitis, V. Lazauskas, Irena ODwy 
cr, M. Sodaitienė, F. Sodaitis, E. 
Šemetienė, Vitalis Žukauskas iš 
New Yorko, PLB Švietimo sky­
rius iš Čikagos, USA ir visi kiti.

Visiems Gaidų archyvui auko­
jusiems reiškiu nuoširdžią padėką.

Gaidų archyvas padės ne tik 
Dainos Sambūriui, bet kiekvienam, 
kam tokia pagalba bus reikalinga. 
Išlaidas, susijusias su multiplikavi 
mu, paštu ir įpakavimu turės pa­
dengti gavėjai, nes Archyvas ki­
tokių pajamų neturi.

Archyvo adresas: 13 Jacqueline 
Rd. Mt. Waverley, 3149, telef. 
(93) 232 5034.
J. Peirašiūnas, Archyvo vedėjas

PASISEKUSI GEGUŽINĖ
Lapkričio 28 d. jau iš pat ryto 

saulė kvietė visus važiuoti į Red 
Hill kalnus - Stagių sodybą.

Graži Stagių sodyba pritraukė 
gana gražų būrelį lietuvių pra­
leisti gamtoje šeštadienio popietę 
ir kartu paremti Tautos fondo bū­
relį. Būrelio vadovė Monika Žio- 
gienė visus mielai sutiko ir pri­
glaudė kur nors į pavėsį. Matėsi 
svečias iš Lietuvos. Taip apie pie­
tus prisirinko nemažas skaičius 
svečių.

Pasivaišinus sukosi suktinis, 
skambėjo dainos, atvyko visu mė­
giamas pensininkų pirmininkas 
Juozas Petrašiūnas su žmona.

Taip miela buvo klausytis gra­
žių lietuviškų dainų, atrodė, kad 
ir pušys Stagių sodyboje klausėsi 
dainos, nustojo lingavę ir visos 
išsitiesusios klausėsi “Nesibark 
močiut”.

Gegužinės staigmena buvo lote­
rija. Buvo daug fantų. Visi norė­
jo laimėti. Fantai buvo suaukoti 
ir Tautos fondo būrelis širdingai 
dėkoja aukotojams. Po loterijos 
dar ilgokai dainavom, šnekučiavo­
mės, nes saulutė vis dar leistis ne­
mėgino.

Džiaugiamės taip gražiai suor­
ganizuota gegužine. Žinoma, tai 
buvo darbščios Monikos Žiogienės 
nuopelnas. Jos pagalbininkai bū­
relio nariai visi dirbo išsijuosę,

12.30 vai.
12 30

nuo 
-nuo

6 vai.
1 vai.

/)

taip pat ir Lydija Petruševičienė, 
neseniai turėjusi širdies priepuo­
lį, bet su šypsena veide dirbo bū­
relyje. L

Mieliems šeimininkams visi su­
giedojome “Valio, Ilgiausių metų”.

N. Žemaitienė

TALKA MAŽINA 
NUOŠIMČIUS

Sekant Australijos finansinių 
institucijų einama linkme, Lietu­
vių kooperatinė kredito draugija 
Talka sumažino nuošimčius ima­
mus už paskolas su įkeista nuosa­
vybe. Nuo Naujų metų už šias 
paskolas bus imama 13,5 nuošim­
čių. Įkeičiant nuosavybę narys ar 
keli nariai gali iš Talkos pasisko­
linti iki $ 50.000 kiekvienas, jei 
tai išneša nuosavybės vertė. Šios 
paskolos gali būti trumpalaikės, 
iki vienų metų, per tą laiką at­
mokant tik nuošimčius, arba il­
galaikės, iki 15 metų, mokant nuo­
šimčius ir skolą.

Talkos imami nuošimčiai už as­
menines paskolas (Personal Loans) 
yra 16,5. Progresyviai paskolą at­
mokant, nuošimčių dalis atmokė- 
jimuose palaipsniui mažėja. Kai 
kurios kitos institucijos pilnus 
nuošimčius už visą paskolą ima 
nuo pasiskolinimo datos iki galu­
tinio išmokėjimo, kas beveik pa­
dvigubina jų imamus nuošimčius. 
Pinigai pasiskolinti per taip va­
dinamas kredito korteles, kaip Vi­
sacard, Banccard, Mastercard da­
bar kainuoja iki 23 nuošimčių.

Talka taip pat neima jokių mo­
kesčių už paskolų suradimą ar­
ba uždarymą. Talkos skolininkai 
moka tik nuošimčius ir, jei rei­
kia, už teisinius patarnavimus.

Terminuoti indėliai, laikomi Tai 
koje iki finansinių metų pabaigos, 
birželio 30 dienos, taupytojams 
nuo Naujų metų atneš iki 13 nuo­
šimčių. Neterminuoti indėliai ir 
toliau neš 9 nuošimčius.

J. Mašanauskas

Adelaides kronika

Sveikiname Jūratę (Venciūtę) ir 
Gintarą Kubilius, šeimai padidė­
jus dar vienu vyru - sūneliu Ri­
mantu, o Darių ir Laimutę - su­
laukusius broliuko.*

Po ilgesnės pertraukos Adelai­
dę vėl aplankė mirtis. Lapkričio 
13 d. mirė Ona Vitkūnienė, Alfre­
do ir Jurgio Vitkūnų motina, 91 
m. amžiaus. Lapkričio 20 d. palai­
dota Centennial Park kapinėse. 
Lapkričio 17 d. Mount Gambier 
mieste mirė Stasė Jačiunskienė, 
kuri gyvendama Adelaidėje pri­
klausė ALK moterų d-jai. Lap­
kričio 20 d. palaidota Mount Gam­
bier kapinėse. Amžinos ramybės 
Viešpatyje.

Kariuomenės šventės minėjimą 
lapkričio 22 d, ,surųošė LKV S-gos 
Ramovė, pradedant lietuviškomis 
pamaldomis, kuzi as atnašavo kun. 
Dr. Alfonsas Savickas, prie alto­
riaus atneštos Lietuvos Trispalvė 
ir Ramovės vėlipvos. Kunigas įtei­
kė Lietuvių s—gos pirm. E. Stan­
kevičiui gražią skrynelę Lietuvos 
žemės, kuri bus laikoma Lietuvių 
namuose. Po pietų minėjimą pra­
vedė Ramovės pirm. B. Steckis. 
Tylos susikaupimo minute pager­
bėme mirusius ramovėmis. Šven­
tei paskaitą skaitė J. Jaudegis. Sa­
vanoris kūrėjas A. Klimaitis įtei­
kė kun. Dr. A. Savickui Šaulių 
žvaigždės ordiną, o kunigas - Per- 
tho lietuviams padovanojo Vil­
niaus Aušros Vartų Marijos me­
dalį. Vyko meninė dalis eilėraš­
čiais ir choras, vadovaujamas V. 
Skrolio, padainavo dvi dainas ir 
minėjimą baigėme Tautos himnu.

Po minėjimo vyko Vakarų Aus­
tralijos Lietuvių sąjungos s-mas, 
kurį pradėjo pirm. E. Stankevičius, > 
buvo perrinkta ta pati valdyba se- \ 
kančiai kadencijai.

Lietuviškos kilmės jaunuolis 
Rutkauskas gruodžio 13 d. bus 
įšventintas į kunigus. Ta proga 
po mūsų pamaldų Sacred Heart 
parapijos salėje jam ruošiamos su­
neštinės vaišės.

Bendros Kūčios - suneštinės, ruo 
šiamos Lietuvių namuose 7 vai. 
vakare.

Mirė: Moira Miliauskienė ir Al­
fredas Mačiulaitis lapkričio mėne­
sį. Teilsisi Viešpaties Ramybėje.

Žinutės

— Čikagos Lietuvių Jaunimo 
Centre buvo surengtas kompozi­
toriaus Stasio Šimkaus šimto me­
tų sukakties minėjimas. Apie Šim­
kaus muzikinę kūrybą paskaitą 
skaitė Stasys Santvaras, sukūręs 
libretą Šimkaus operai “Pagyrū­
nai” ir Loreta Vasiliauskienė. Sta­
sio Šimkaus kūrinius minėjimo 
metu atliko Emilijos Sakadolskie- 
nės diriguojamas “Dainavos” an­
samblis.

LIETUVIU RADIJO

VALANDĖLES

ADELAIDE 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

CANBERRA 2XX ketvirta 
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekinad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p,

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE 4EB kiekvieną ket­
virtadienį 4.30 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.
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